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mindnyájan !

Kiknek kell választani ?
Választani kell tehát! Vá­

lasztani a között, hogy a nyo­
morúságok, nemzeti megalázá­
sok, a lassú, de biztos tönkre­
menetel azon rendszere, mely 
1868 óta él és uralkodik befe­
jezhesse e nemzetpusztitó mun­
káját, vagy pedig megáíjl-t ki­
áltsunk ennek a rendszernek, 
melyet bár sokszor jóhiszemű 
politikusok képviseltek; mégis 
a nemzeti consolidalódás terén 
mindig csődöt mondott.

Kinek kell választani ? Az 
isten áldotta, egészséges érzékű 
magyar föld népének nem keli 
választania, bz a nép már ré- 
ges-régen választott. Helyeseb­
ben ez a nép soha egy percig 
el nem fogadta a 67-es kiegye­
zést, mert nagyon jól érezte, 
hogy: „közös lónak túrós a 
háta“! Ez a nép már meg­
értette 1848-aí, megértette, hogy 
Magyarországon a törvény előtt 
mindenki egyenlő, s mig ő 
maga egy nap alatt lett job­
bágyból szabad polgár, addig 
testvéri szeretette! tekintett ma­
gával egyenlő polgárnak min­
denkit, a kinek azelőtt még 
csak jobbágy joga sem volt. 
Megértette, hogy Magyaror­
szág önálló és független állam, 
semmiféle más országnak alá­
vetve nincs. Megértette, hogy 
a maga sorsáról maga intézke­
dik, egyetértésben azzal, a ki 
az ő szemében mindig a leg­
első magyar ember volt: a ki-

n „NAPLÓ" tárcája.
A SZOMORÚ ASSZONY.

THURY ZOLTÁN.
— Méltós -gos grófné, négy óra­

kor. Sánc utca ö;vennégy . . .
Kos önöm, István. Haromne 

gyedkor már álljon elő a kocsi. 
Tegnap is megkéstünk.

— Idejében indultunk, hanem 
nagyon ros: volt az ut, méltósá­
got; grófné.

— Éppen azért kelt mindennel 
számolni.

Az Istvánnak nevezett fiatalember 
dm ént a szobából. Elpuhult, a ké­
nyelemben kiflizott harminc-har- 
minckéi esztendős fiatalember volt, 
foss; ií fekete kabátban, amiből 
azonban a varrásoknál kifehérlet': 
az elkopott cérna. Húsos kezeit 
ióbázva, hanyag járással ment vé­
gig a folyosón, amiből nyilvánvaló 
volt, hogy nagyon unja magát. Sziik 
bolthajtás alait a hátsó udvarra 
érve, előbb benézett, hogy van-e 
°tt valaki, aztan bámult, lusta volt

ahhoz, hogy fölnyissa a száját. Lenn 
a szivattyús- kutbó! vedr két töltött 
a eg egy ember álmosm. unalma­

san, a fáradt gép ritmusnélküli von 
látott mozgásával rángatva a kutat. 
Aztán még jó! megnézte a vedre­
ket s beballagott az istállóba. Egy 
m i!< ember valami udvarosféle 
a alatt kihúzta a színből :• kocsit, 
nem minden szuszogd* nélkül föl- 
p. ekelte előbb a hátulját s mosni 
kezdte a kerekeit. A kocsis kih zta 
■ lovakat, két rendHvti'i kövér, 
fényes, feketeszőrfi lusta dögöt. 
H tracsapott néha rajtuk a kötő- 
íékszarával, hogy mozogjanak. Mied 
ezt f nrői végignézte az úri ember 
s aztán leszólt a kocsiso k.

— Háromnegyed négyre.
Az felmorgott.
— Jó.
Ennyit beszéllek.
Háromnegyed négykor e;ő: kotta 

hintó. Öklös négy üléses kocsi, ami­
ben a b k alatti ülés is olyan sző­
lész, kényelmes volt, mint a iinhdsó. 
Nagy család kényelmesen utazha­
tott volna benne. Különben ócska 
jószág volt, valaha fényezett, azóta
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rálylyal. Megértette még azt L, 
hogy van néki egy mindig há- 
ládatlan sógora a német és ezt 
a németet bár milyen rossz 
sógor volt is mindig, ha bajba 
került, a sógorság révén mégis 
segítenie keil. De nem értette 
meg azt, hogy miért kelljen 
neki fizetni azt az adósságot, 
amit a rossz sógor az ő meg­
rontására csinált, hogy az ő 
bugyellárisa egyik rekesztéké - 
ben az a sógor is parancsol­
gasson, hogy az ő katonája 
német szóra exercirozzoii és 
hogy az ő becsületes neve az 
ebek harmincadjára kerüljön és 
mindenütt csak a német pará­
dézzon.

A magyar inteíigens osztály 
volt az, a mely hallhatatlan 
emlékű Deák Ferencünkkei élén 
mérlegelt sok olyan szempon­
tot, a melyet a nép egyszerű, 
természetes esze nem vesz be; 
mérlegelte a lehetőségeket. Te­
kintetbe vette a pragmatikai 
sancíioból folyó consequen[iá­
kat és megkötötte a kiegyezést 
abban a reményben, nogy a 
mint ő becsületes szándékkal 
törekszik az akkor tönkrevert 
Ausztria talpra állítására, ep úgy 
becsületes lesz Ausztria részé­
ről is az a törekvés, hogy Ma­
gyarország nemzeti léte és állami 
önállósága a duaiismus kere­
tében kifejlesztessék.

Már most tegye a szivére 
minden inteíigens magyar em­
ber a kezét es mondja meg:

azonban csak egyszerűen bei.-vet 
fék feketére s a fekete festéken át 
néhol foltok izzadtak ki belőle. S 
előtte, a rúd mentén, a két ni/ián 
fekete lóval, komor, visszataszító 
látványosság volt ez az úri kocsi. 
A bakon fekete livrében tilt a ko­
csis meg a legény is és talpig 
feketében, a feléről a háta mögötti 
lépcsőkre libegő fátyollal jött ie a.c 
emeletről a grófné. István ur nyi­
totta föl előtte az ajtót s melléje 
üíí maga is. Erre előbb csak az 
egyik ló rántotta meg a kocsit, 
amelyiket az ostor érte; azután 
meggondolta magát a másik is s 
szép lassan kidöcögött a kapu alól 
a hintó.

Künn az utcán megbámu ák őket 
az emberek, de azért nem keltettek 
valami különös feltűnést. Épen csak 
megnézték őket egy pillanatig, s 
mintha mindenki törte volna a fejét 
annak az okán, hogy az utc'ra 
került a hintó. Azonban hat van 
az embernek egyéb dolga is s 
tovább mentek. Jöttek mások s a 
kocsi lépésben döcögött tovább. 
Egyszerre katonás menetben egy

a közös védelem cégére alatt 
vájjon nem sikkasztották-e ei 
a magyar hadserget ?

a közös külső képviselet ha­
mis jelszava alatt nem törölték-e 
ki Magyarország nevét az 
európai államok sorából és van 
e a világnak olyan elhagyatott 
páriája, mint a magyar ember 
a külföldön ?

a vámközösség jelszava alatt 
nem döntöttek-e bennünket nyo­
morba és szegénységbe, mely­
nek következtében népünk száz­

ezrével vándorol ki erről a 
földről, a melyen a világ leg­
acélosabb búzája terem, iparunk 
és kereskedelmünk megfojta- 
toít, pedig Erdélyben van a 
60T,-os vasérc, maga ez a kis Er­
dély nagyobb gazdaságot volna 
képes fejleszteni, mint az egész 
Csehország és Magyarország 
állami költségvetését maga Er­
délynek gyáripara képes volna 
megháromszorozni. Középosz­
tályunk nyomorog beszorulva 
az állami hivatalokba, a hol 
azokat emberi módon fizetni, 
— a kormány állítása szerint — 
és ebben igaza van, nem bírjuk, 
ha. csak a népet az adóval meg 
nem nyúzzuk.

Mondja meg minden inteíigens 
ember, vájjon nem mondott-e 
csődöt minden reménye és bizal­
ma, a melyet a 67-as kiegye­
zésbe vetett. Pedig ez a ki­
egyezés nem olyan rósz, csak 
annak kezelése voit minden kri­
tikán aluli.

Választani kell tehát! de csak

i csomó ember jött a hátuk mögött? 
Az aszszony érdeklődéssel nézett 
ki az ablakon. rr:ig elhaladtak a 
kocsi mellett. A polgári zenekar... 
A grófné arcán csendes mosolygás 
suhant át. Mintha azt mondta volna: 
— tudtam, hogy ők. Azok is is­
merősként mosolyogták meg a ko­
csit. Úgy áll tudniillik a dolog, 
hogy a grófnét tizennégy esztendő 
ót : ott van minden temetésen. Ki 
nem utazhatott a városban ebbő! a 
világból a temetőbe senki a nélkül, 
hogy ott ne baktasson a menetben 
mögötte a grófné fekete kocsija. 
Annyira respektálták az összetöpö- 
rödötf, korán megvénült asszonynak 
ezt a részvételét a gyászban, hogy­
ha véle“enül egy napra több ha­
lott is esett. Különböző órákban 
temették el őket S a fekete hintó 
mindenütt pontosan megjelent, öble 
mélyén a kis öreg asszonynyal s 
mellette az elhízott lusta naplopó- 
v.d, a ki a grófné titkára volt. A 
iinom s már egy kicsit megromlott 
fdegzetü öregasszony ezzel a sok te­
metéssel egy olyant akart kipótolni, a 
melyen nem lehetett jelen. A fiáért.
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az inleligens osztálynak. Ez a 
felelős mindazon nyomorúságért, 
a mely bennünket 38 esztendő 
óta ér. Tőle fogja szánivn kérni 
a nép, ha nem oda vezeii, a 
hol Magyarország népének 
anyagi boldogsága és lelké­
nek egyedüli vágya a szabad­
ság és állami önállóság virul. 
A nép ezen az utón mindig 
vele lesz.

-p- a.

A király. Vájjon mit csinál 
most a kiráiy ? Milyen a hangulata, 
látván már az előzetes küzdelmek 
elfajulását ? Mint vélekedni most a 
helyzetről, az emberekről, a mikor 
már eleve kitűnik, hogy legközelebbi 
tanácsosai nem egy fontos körül­
ményről tévesen Informálták — Az 
osztrák udvar hermetice ei van zárva 
a külvilágtól. — Maga a király 
személyétől pedig ebben a ke­
retben hermentice el van zárva az 
udvar. A spanyol etikettnek ahhoz 
a szélieméhez, amely gondoskodik 
arról, hogy a felség sienié'ye elér­
hetetlen m.-gass 'gban trónoljon a 
legeslegfelsöbb ötven és a legfel­
sőbb tízezer ember fő ölt, hozzá­
járul Ferenc/ Józsefnek természetes 
hajlandósága és előszeretete a lelki 
magány után. Ami hir tehát Európa 
legkevésbé közlékeny uralkodójá­
nak dolgozó szobájáoól a világba 
kikerül, a kolportázs-regények bi­
rodalmába tartozik és annál gya­
nakvóbb fogadtatásra méltó, men­
tői pozitiveob formában jelentke­
zik. — Ellenben van jogosultsága 
ezen a téren a becsületes kombi­
nációnak. A király minden reggel 
fölteszi fekete szarvascscm-ókulá- 
réjáí és beletekint a Fremden- 
blattba. Már most akárminő sze ­
lemben is szerkesztődik ez a töm­
zsi kis újság, a magyar állapotok­
ról Írván, meg kellett emlékeznie 
— és pedig már több Ízben — 
arról a körülményről, hogy ez idő I 
szerint Magyarországon a királyi 
eskü szentsége körül vita folyik. j 
Föl kell tételeznünk azt is, hogy a : 
kabinetiroda — bármi módon is — ] 
bizonyos sajtóvéleményeket terjeszd ■ 
a fenség elé, noha bátrán föltehet- í 
jük, hogy ezek a kivágások ten­
denciózusan vannak összeállítva. I 
Sokkal inkább bizhataók abban 
az ujságkivonatban, amelvet Ferenc

j Ferdinand főherceg Feszit nyolc 
I búd pesti napilapból a király sz: - 
i mára, a mint ezt Lányi püspök, a 

trónörökös udvari papjának a nyil­
vánosa :g számára tett közi'sóból 
tudjuk. Minden egyéb közjogi kér­
déstől és politikai mozzanattól te­
li u eltekintve, teljes bizonyossággal 
fel é élezhetjük, hogy a királynak 
tudomása van az ellentétes néze­
tekről, a melyek a királyi esküt il­
letőleg ha magyar népének a lelkét 
ez idő szerint forrongásba hozzák. 
Már most menjünk tovább. Ferenc/ 
József Európa legragyogóbb lovag­
ja és a galambősz fürtök, a melyek 
halánték un fehérlenek, a legtisztel­
tebb koronája a világnak. Ezt a 
leglovagiasabb becsületérzés, mély­
séges jámborság teszi még fino­
mabbá és a kereszténység értelmé­
ben alázatossá. De nincs fejedelem 
a világon — még a legautakratább 
ura lkod -kát se véve ki, — akiben 
a szuv rén öntudatossága fejlettebb 
és féltékenyebb lenne, mint a ma­
gyarok ősz királyában, akiben gyak­
ran nehéz vi zonyok között érvénye­
sült alkotmánytisztrlete kemény tu- 
sá <ban szerzett politikai vilagfelíogás. 
Vonjuk le a következményeket. 
Ez a lovaglás fejedelem tudja, hogy 
nemzetében viták folynak az ő es­
küje körül. Nem politikai és vitat 
ható, sőt mindig vitatott kérdések 
körül, hanem olyasvalamiről, a mi 
a i ^.személyesebben vonatkozik a 
kirá y legtisztább és legjámborabb 
pontjára : a lelkiismeretére, — olyas­
valamiről, a minek a feszegetését 
még soh i semmiféle párt se kísé­
relte meg ebben az országban és a 
miről még sohasem esett szó. — i 
Elképzelem magamnak a jelenetet, I 
a mikor a király erről a körülmény- . 
fői először értesült. Magam előtt . 
latom, a mikor hálántékán ereit da­
gadtja a harag és tekintetét elbo­
rítja a sértődött bánat. B:zonyos, 
mert minden lélektani következtetés , 
a mellett szól, hogy ebben a pilla­
natban a király elejtette gróf Tisza 
Istvánt.

A bukók. Két európai miniszté­
rium áll ma közvetlenül a biztos bukás 
eiütt. A másik Combes ur kabinetje. 
Mert fájdalom, úgy látszik, hogy ez 1 
a derék, nagytehetségü s nemes in- i 
tenciöju államférfi végül mégis ál­
dozata lesz a nacionalista perfidiá- 
nak. Hiába derült ki Syvetonról, e

főnacionaüstárói] a becstelenségek 
egész lajstroma, hiába bocsátotta el 
Combes Andrét, a hadügyminiszterét, 
aki tényleg némileg kifogásolható 
módon szerzett értesülést a tisztek 
jelleme felől, bukása mégis csak 
napok kérdése. S mi buktatja meg 
ezt a Combcs-ot, akit ennyi kiváló 
tulajdonság és cselekedet tett hiva­
tottá a kormányzásra ? Ez oly tulaj­
donság, amely az egyik miniszter 
után elnökét is féllábával már a 
sírba kényszeritette. Az erőszakos­
kodás. Combes ebben, de csakis 
ebben hasonlít Tisza Istvánhoz. Ö 
is rendkívül szereti a végletekig fe­
szíteni a hurt s ridegen, kérlelhe­
tetlenül végrehajtani azt, amit akar. 
Igaz’ hogy amit akar, az nem alkot- 
mánytürés és jogtiprás, hanem ellen­
kezőleg, igen ellenkezőleg, igen ne­
mes és jogtisztelő dolog. És Íme, 
mégis bukik. Még tőle se tűrik meg 
a kíméletlen radikalizmust. Van te­
hát egy külföldi példánk is az ok- 
vetetien kedés végül is nyakat szegő 
természetéről. A legmulatságosabb 
ebben a küszöbön álló francia mi­
niszterválságban az, hogy itt is az 
igazi megbuktató a képviselőház el­
nöke. Csakhogy persze, mig Don­
ner ur azért kényszeríti Combcs-ot 
a távozásra, mert nem túlságosan 
jó barátja neki, Percei ur azért vált 
kenyeres gazdájának vesztére, mivel 
túlságos készséggel egy szív, egy lé­
lek volt vele.

Zsidómentés parlament. A vá­
lasztási gondviselés, melynek földi 
he ytartöja tudvalevőleg Sándor Já­
nos államtitkár, gondoskodik arról, 
hogy az uj képvise’őház lehetőleg 
zsidómentés legyen. Wolfner Tiva­
dar, Neumann Armin, Révai Mór és 
Weiss Berthold nem kap többé man­
dátumot; Neményi Ambrus meg­
halt ; Mandel Pál Nyírbátorban, Ne­
mes Zsigmond Facsetbcn és Nagy 
Sándor Megy a szón o'y rosszul áll, 
hogy alig van kilátásuk, — csak 
három „szabadelvű“, azaz hogy 
kormánypárti zsidó képviselőnek

kedvez a szerencse: Sándor Pál­
nak, Rosenberg Gyulának és Vészi 
Józsefnek, ezeknek kegyelmezett a 
mindenható államtitkár ur. Ellenben 
az ellenzéki zsidó képviselők ellen 
a legerősebb kormánypárti jelölte­
ket állította föl: Vázsonyi ellen Hie- 
ronymit, Visontai ellen Serényi gró­
fot, Bakonyi ellen Miinnichet, Szat­
mári ellen Feilitzschot és Rajk el­
len Vojnics bárót. Szóval minden 
intézkedés megtörtént arra nézve, 
hogy az uj Ház lehetőleg áriái jel­
legű legyen, a mi mindenesetre a 
kormánypárt erős liberalizmusának 
újabb bizonyítéka.

= Ne politizáljunk! — Kérem ma 
ne politizáljunk többet. Majd hol­
nap! Gyakran hallja ezt az ember 
mostanában, amikor éjfélt üt az óra. 
Másnap aztán kezdődik elől az 
egyetlen beszédtárgy, mely körül 
most Magyarország íiz millió nyelve 
forog. Eszébe jut erről az embernek 
az egyszeri kártyás. Vesztett az al­
sósban. Üldözte a balszerencse. 
Minden kasszáját elveszítette. S rá­
adásul a két másik játékos folyvást 
nevetett és viccelt. A vesztes végre 
a türelmét is elvesztette. Fölugrott, 
földhöz vágta a kártyát. —- alávaló] 
hitvány, gazember legyek, ha még 
egyszer az életben kártyát veszek a 
kezembe ! kiáltotta dühtől rekedten. 
Aztán leült és lágy, fuvolahangon 
szólt: — No, ki oszt?

A függetlenségi elvek. Az el­
lenzék vezérlő-bizottsága előtt, úgy­
szólván, az egész nemzet elvonul 
mostanában. Az ország minden ré­
széből járul eléje küldöttség, hogy 
tolmácsolja előtte az otthon mara­
dottak lelkesedését és a győzésben 
való bizalmukat. Nagy megnyug­
vást és lelki erőt lehet ebből az 
eszmék hirdetőinek merítenie. De 
különösen a függetlenségi párt ta­
pasztalhatja, hogy elvei úgy össze 
vannak forrva a magyar néppel, hogy 
azokat onnan kiirtani vagy meg­
lazítani nem lehet. Annak az em­
bernek, aki közéjük megy, telétől 
talpig negyvennyolcasnak kell len­
nie. A középpontba jövő deputá- 
ciók erősen hangsúlyozzák és kö-

A városka népe még emlékezett 
a fiúra. Csinos barna- gyerek vo't 
és nagy korhely. Rengeteg pénzbe 
került mái akkor özvegy és nem 
igen gazdag anyjának. Minduntalan 
fizetni kellett érte s olykor nem is 
egészen tisztességes adósságokat 
is. Úgy beszélik, hogy egyszer 
váltókat mutattak be az'özvegynek, 
a melyekre az ő neve volt°' írva’.

Akkor ürült ki az istálló. HiríUe- 
nébin a lovait adta el, úgy, ahogy 
vet‘ék, hogy magához vá is- a ret­
tenetes papírokat. Attól kezdve az­
tán erélyes próbált lenni. A havi 
zsebpénzen kívül nem kapott több 
pénzt az urfi, bár amint egy azóta 
már tisztes poigárasszonynyá lett 
palotabeii cseléd mondja, az is meg­
esett, hogy revolverrel követelőd­
zőit. Valahogy másképpen kellett 
tehát pénzhez jutni újra.' Ismét csak 
az an) ja nevét hamisította rá egy 
váltóra. Az nem lesz a fia árulója 
Ezúttal azonban csalódott, m ::t az 
anyja megfogadta az ügyvédje ta­
nácsai, hogy egy kicsit ra ^ kell 
ijeszteni a gyerekre s ne fizesse ki 
a váltót, A fiú erre megszökött. 
Félévig nem hallott róla hi t az 
< .i/ja s akkor hivatalos értesítés—

i ben adta tudtára a nagykövetség,
: hovy a fiát agyonlőtték az idegen 
! légióban. Arculíitötte a hadnagyát,
I mi re hirtelen végeztek vele. — Az 

sszony pár nap alatt húsz eszten- 
ü' í vénült, őíszeroskadt, botra tá­
maszkodva járt, olyan vén, mintha 
nyolcvmesztendős lenre, holott 
voltaképpen talán csak ötvennégy.
S tökéletesen beleélte magát a 
gyászba. Előbb azt hitték, hogy 
e! is ke:! majd vinr.i valamerre, de 
erő* nem volt szükség. Meghábo- 
rodásábó! a tünetesnek ez a di­
vatja szűrődött le. És csak a ko­
csizás a megnyugvása, ez adta meg 
nekj éjszakára a pihenést. Egy kis 
én.-k, gépies lehadarása az imáknak, 
ami úgy zsongott a fülébe, mint a 
malom, tömjénfüst.

Befordult a kocsi a Sánc utcába. 
Itt már nagyobb bámulattal meresz­
tették rájuk a szemüket az emberek 
s a helyett, hogy tovább ment 
volna kiki a maga útjára, akadtak 
olyanok, a kik kétfelöl a gyalog­
járón visszakisérték a kocsit, hogy 
vájjon hova megy. A polgári banda 
elö.tük járt, de abból is elálmél- 
ko iva bámultak vissza némelyek. 
Még azt gondolták azonban, hogy |

j elfordul a kocsi valamelyik mellék- 
■ sikátorba, a hol egészen szegény 

népek laknak. De nem, a kocsi 
csak továbbzökögőtt a széles utcán 
!? megállóit a ház elölt, a melybe 
hekanyarodott a polgári zenekar. 
Körül egész csomó ember bámult 
reá, s valami ideges borzongás 
fvg'a ei az öregasszonyt is, ahogy 
kinézett a kocsi ablakán. Sok fiatal, 
fehérruhás leányt látóit az udvaron] 
meglepte azonban a hajukba font 
sz.ines szalag. S bár kocsi volt a 
kapu elölt az ut baloldalán, de a 
mi szokatlan, pántlika volt fonva a 
lovak sörényébe. Az öregasszony 
remegni kezdett s szorongva, a 
kocsi sarkába még mélyebben be­
húzódva megragadta a fiatalember 
karját.

— István, jó helyen járunk? Lány ?
A fiatalember szintén idegenül 

bámult körül s előhúzva a zsebé­
ből a paprost, a vállait vonogatta.

Az. Mészáros Katica . . 
Megnézem, hogy mi oka . . .

Kiugrott a kocsiból s mer már 
többen ki gyűllek a kapu alá, azok­
kal váltott par szót. Nagy zavarban 
ment vissza a kocsihoz s behajolva az 
ablakon, hebegve, kapkodva beszélt.

Tévedés, méltóságos grófné. 
1 essék megbocsátani. A lány nem 
halt meg, hanem esküvőre megy. 
Ez itt násznép. Elnéztem az újság­
ban a rovatot. Minden csupa egy­
forma betűvel volt nyomtatva.

Az öregasszony még sápadtabb 
lett, botjával megkopogtatta a ko­
csis háta mögött az üveget s intett 
neki, hogy forduljon meg. Azalatt 
beugróit a kocsiba a túlsó oldalon 
a fiatalember is és kapkodva men- 
tegetődzöít.

— Nem tudóim hogy hogyan 
történhetett meg. Én vigyázok, már 
én csak el éggé vigyázok

— Nem eléggé mondta az 
öreg asszony. Azután egy szót se 
szólott, csak hallszott, hogy nehe­
zen vesz lélegzetet s aztán fuldo­
kolva, keservesen zokog. Csak ott­
hon pihent meg kissé, mig a fiatal­
ember karjára támaszkodva fölment 
a lépcsőn. Végtelen bánat volt a 
tekintetében. Mikor az ajtó előtt el­
bocsátotta, azt mondta a fiatal­
embernek.

Nagy gondatlanság. Vigyáz­
zon fiam, nehogy tijra ilyen szo­
morú helyekre kerüljünk.
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vételik a jelöltnek ezt a kvalitását. 
Még ott is, a hol az ellenzéki szel­
lem nem túlságosan erős, a válasz­
tök függetlenségi ember kezére akar­
ják bízni a zászlót. Ez a faktum 
meggyőző cáfolata lehetne azoknak 
a rágalmaknak, a melyeket az utóbbi 
időben a függetlenségi pártra szór­
tak — ha ugyan ilyen rágalmak 
cáfolatra lennének érdemesek.

A választások.
— Saját tudósítónktól. —

— január 14.
Az ellenzék vezérlő-bizottsága 

Kossuth Ferenc elnöklete alatt ma 
is ülést tartott, melyen Thaly Kál­
mán, gróf Batthány Tivadar, gróf 
Zichy Jenő és Vázsonyi Vilmos 
vettek részt. Ma délelőtt is több 
vidéki küldöttség járt a pártkör­
ben.

A vezérlöbizottság ma a követ­
kező jelölésekről vett tudomást:

Szombathelyen dr. Kovács Dé­
nes újságíró lép fel Éhen Gyulával 
szemben.

Báránya-Szent- Lőrincen : a füg­
getlenségi párt tegnap Jeszenszky 
Ferencet jelölte. A jelöltet húsz 
tagú lovasbandérium fogadta, ki­
fogták a lovait is s a tömeg a ko­
csiját úgy húzta be a faluba. A 
jelölő gyűlésnek dr. Warancsik Jó­
zsef ügyvéd volt az elnöke. A gyű­
lésről, melyen a jelölt elmondta a 
programmbeszédét, táviratban üd­
vözölték Kossuth Ferencet.

Ozorán újabban szerb radikális 
programmal dr. Gavrilla Emil bu­
dapesti ügyvédet is jelölték.

Törökbecsén a szerb radikális 
párt szintén állított jelöltet dr. Mu- 
siczky Dömepancsovai ügyvéd sze­
mélyében.

Bégaszentgyörgyön Pap Gezanak 
eddig csak szociálista ellenjelöltje 
van: Schönherr József lakatosmes­
ter. ,

A szegedi harmadik kerület füg­
getlenségi választói tegnap este 
ülést tartottak, melyen Wodianer 
Sándor elnökölt. Itt megalakítottak 
a kerület függetlenségi pártját s el­
határozták, hogy mivel a függet­
lenségi párt az első kerületben, 
melyhez a harmadik közigazgatasi 
kerület is tartozik, jelöltet nem a- 
Ht, egész erejükkel báró Bánffy De­
zsőt támogatják. Az értekezlet fe - 
hívást intézett a választókhoz, hogy 
egytől-egyig Bánffy Dezsőre adjak
a szavazatukat.

A dárdai ellenzék hétfőn tartja
Bélmonostoron szervezkedő ülését,
melyen felállítja az ellenjelöltet dr. 
Kiss Emil kormánypárti ellen. , 

Szigetvárott Olay Lajos valóság­

gal diadalmenetben járja be a ke­
rületet. Minden községben bandé­
riummal fogadják. Ellenjelöltje, Pályi 
Ede esélyei annyira csekélyek, hogy 
valószínűleg meg sem tartja az e 
hó 17-éré tervezett programmbeszé­
dét, hanem visszalép.

Margittán egyre bizonyosabbá 
válik Szatmári Mór fényes győzel­
me. A kormánypárt ugyan mindent 
megtesz a jelöltje, báró Feilitzsch 
Artur érdekében de hiábavaló az 
iparkodása. Feilitzsch különben 
sorra járja a kerületeket eddig Cseh- 
teleken, Papfalván és Kötélyesen 
mondott programmbeszédét. De se- 
ioI sem hallgatta meg harminc­
negyven román parasztnál több. 
Szatmári eddig huszonnégy község­
ben mondott programmbeszédét.

Csikszentmártonban kormánypár­
ti programmal, Örley Kálmánt kiál­
tották ki jelöltnek.

Tatán holnap tartja Lóránt De­
zső, a függetlenségi párt jelöltje a 
programmbeszédét, mely elé az 
egész kerület lelkes várakozással 
tekint. A kormánypárt jelöltje Bölöny 
József annyira népszerűtlen a ke­
rületében, hogy megválasztatása ki

ián íütyty szóra is szavazott volna 
nagy buzgóságában.

A karzati szemlélőre érdekes be­
nyomást tett az ülés. 20 30 torok
egyszerre kiált artikulátlan hangon 
egy ember felé, ki áll sziklaszilár- 
dan — megvárja, mig a torkok ki­
fáradnak, aztán komoly méltósággal 
folytatja beszédét.

Komikus volt az is, hogy a fő- . 
ispán Fogarasi beszéde végén kons- | 
tatálta, miszerint V* őrás szónoklata j 
szabályellenes volt; nem azt beszél- j 
te, a mely címen szót kért, ám még­
sem szakítottak félbe. Így folyt le az 
operett-gyűlés, melyben egy tragikus 
szerep is volt, a Fogarasié, mert 
tragikus a hazafias eszme igazáért 
síkra szállani az eredmény be nem 
következésének biztos tudatában.

Persze, hódolattal vették tudásul 
a leiratot. Csak Fogarasi szavazott 
ellene. Egy ur még felemelkedett 
félig ültéből s visszasülyedt a sem­
miségbe. A rikójtozók közt felismer­
tük Zeyk Gábor, Zeyk Kálmán, Tö­
rök Bertalalan, Dr. Müller Jenő 
hangját. A többiekét ezeké elnyomta.

van zárva.

A politika Nagy-Enyeden.
Rendkívüli közgyűlés. — A Zeykek 
rikoltoznak. - A kövér minorita fő­
nök. Elégetett magyar zászló. — A 

választás.
— Saját tudósítónktól. — 

Levelezőnk írja: Alsófehérvár- 
megye törvényhatósági rendkívüli 
közgyűlésén, f. hó 12-én olvasták 
föl a királynak házfeloszlató s út­
választásokat elrendelő leiratát. A 
gyűlésen alig 60 tag jelent meg, a 
megye központjában Nagyenyeden 
lakó tagok s berendelt körjegyzők.
A függetlenségi-párt elnöke, Fogarasi 
Albert tanár szólalt föl a házfelosz­
latás törvénytelensége ellen, fejte­
getvén azt az 1848 évi 4-ikés 1867 
évi 10 t.-cikk alapján.

Iszonyú zajt, kedélyes közbeszó­
lásokat röpítettek untalan közbe, 
lehetetlenné akarták tenni, hogy be- j 
szédét, a királyi leiratért felelős kor- j 

mány méltó, de igazságos kritikáját 
elmondhassa. - A puritán _ jel­
lemű profeszor, hazafias hevvel 
védte magát ebben az egyenetlen 
harcban, osztogatván a vágásokat 
támadóinak. Azokból különösön Tö­
rök Bertalan, volt képviselő kapott 
ki legtöbbet, kivált az érintette ér­
zékenyen, hogy saját lapjában meg­
jelent maga irta cikkéből olvasta ra 
Fogarasi, hogy a törvényhozó ur­
nák halvány sejtelme sem volt ar­
ról,hogy nov. 18-án kire szavazó , 
de leszavazott kendőlegymtesre. Ta-

Nagyenyeden — mint kitudódott 
Deli Ödön, a minoriták 150 slusz- 
bandos főnöke Korbuly Kristóf ke­
reskedőnek fölmondta a bolthelyi­
séget, mivel nem akar Török Ber­
talanra szavazni. A rendfőnök ur 
miért nem mondja föl a házfőnök 
urnák enyedi lakását?

A gernyeszegi íószt.
Mikor a grófot a paraszt meglec- 

kézteti.
— Saját tudósítónktól. —

Levelezőnk írja: Gernyeszegen a 
<rróf Teleki Samu kormánypárti kép­
viselőjelölt által rendezett kortesebé­
den, ahol 200-an voltak s ebből 
Teleki választó volt 20, a gróf be­
szédje után fölállt Zágoni Miklós 
székely gazda és a következő be­
szédet tartotta:

„Kegyelmes gróf ur! Az el­
mondottak oly szépen hangzottak, 
hogy azt megköszönni a választó- 
polgárok nevében kötelességemnek 

í tartom és viszonválaszom a követ- 
j kező : Kegyelmes gróf urnák van 
j 10000 hold földje, abban és a fö- 

lőtt az Úristenen és a gróf uron 
I kívül senki nem rendelkezik ; nekünk 
j pedig van egy alkotmányunk, melyet 
i vérünkkel is megvédeni tartozunk,
■ ha tehát a kegyelmes ur ilyen cél- 
i zatból hivott ide bennünket, hogy 
I zászlóvivőnk legyen, úgy mi vakon 

követjük — ellenkező esetben kö- 
: szönjük a jó ebédet, de hívei uem

vagyunk.“ ...
Teleki Samu gróf intézője f. ho 

11-én elment Marosjárába a paphoz 
korteskedni (a községben 50 sza­
vazó van) a hol azonban csúfosan 
megverték, úgy hogy menekülnie 
kellett, azután a pap ablakait verték 
be. A hangulat Désy Zoltán függet­
lenségi jelölt mellett kitűnő; meg­
választatása nagyon valószínű.

Mikor Bethlen Bálint gróf e_ hó 
10-én Nagyenyeden volt, elvtársai 
a szállót, melyben jelöltjük lakott 
nemzeti zászlóval díszítettek föl.

Ezt a zászlót éjjel borozóTörök- 
oárti ficsorok letépték rudjáról s a 
vasúti vendéglő mellett megégettek. 
Nevét nein Írjuk ki a qvalifikalha- 
tatlan tettesnek, mert szégyeljuk, 
hogy magyar ember ilyenre vete- 
medhetik. A rendőrség!

Boldog Isten! Hiszen Enyeden 
tőle a kávéházban lövöldöznek, mi­
kor megjelenik fegyverrel kergetik 
el s a tetteseknek kutya bajuk.

*
A nagy enyedi választókerületben 

a választások idejéül január 26. 
csütörtök tüzetelt ki.

Választási elnök: Lázár István ta-
■ nár, helyettese dr. Jenei Elek ügy-
; véd lesz. , .

jegyző: Balogh Ferenc városi-,
; helyettese Joksman Ödön várme •
! gyei jegyző.
S jelöltek: Török Bertalan szabad- 
! elvű gróf Bethlen Bálint független- 
: ségi’és Hodesu oláh nemzetiségi. 

Bethlen Bálint gróf ügye ez mo sze-
■ rint legjobban áll.

A NAPLÓ tölefonszáma 
Szerkesztőség: 379.

Kiadóhivatal: 379.

Itt közöljük egy másik tudósítónk 
írását is:

Marosvásárhelyt Sándor János és 
Sebes Dénes közt rendkívül elkese­
redett harc lesz. A szavazatokért a 
kormánypárt már most nagy árakat 
igér. Nyíri honvédelmi miniszter bu­
kása a nagyon népszerű Bedőházy- 
val szemben teljesen biztos. Az ipa­
rosok és kereskedők az ellenzék 
mellett tömörülnek; a marosvásár­
helyi mészárosok és hentesek elha­
tározták, hogy a kormánypárti sza­
vazóknak nem adnak húst._____

a BUDAPESTI KÖZLÖNYBŐL.
— Kinevezés. A belügyminiszté­

rium vezetésével megbízott minisz­
terelnök Brassó megyébe a szász­
ra agyarősi anyakönyvi kerületbe 
Kümmel Reinhardt jegyzőt és Sze- 
ben vármegyébe a kürpödi anya­
könyvi kerületbe Arz György jegy­
zőt anyakönyvvezetőkké, a marosvá­
sárhelyi ítélőtábla elnöke Fejér Gyu­
la Csíkszeredái joggyakornokot a 
marosvásárhelyi ítélőtábla kerületébe 
díjas joggyakornokká nevezte ki. 
Áthelyezés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Läufer Teréz iza- 
szacsali tanítónőt a marosilyei ele­
mi iskolához helyezte át. — Pályázat. 
A dési pénzügyigazgatóságnál fogal­
mazógyakornoki, a kézdivásárhelyi 
és szilágysomlyói adóhivatalaknái 
gyakornoki állásokra, a hátszegi já­
rásbíróságnál s a nagyszebeni tör­
vényszéknél aljegyzői állásokra kot 
hét,' a besztercei járásbíróságnál ír­
nok! állásra négy hét alatt.

W £ajo;
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női divat-, kézmü- és 
fehérnemű-kereskedését

Kolozsvárt, Wesselényi M.-utca 5. sz.

Raktáron dus.álasztékban kaphatók időszak szerint a legújabb
1 ffníarTMo!/

Női ruhaszövetek
Selymek

Színtartó barchetek
Flanellek 

Muffok és Boák
mindenfele

Ruhabélések és díszek
Frnvők Stb.

$

irkáéi
&

Vásznak 
Mindennemű fehérneműk 

Harisnyák 
Trico alsó ruhák

Paplanok
Mindenféle térítők

Szőnyegek 
és Függönyök stb.

Szolid kiszolgálás és mérsékelt árak.
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előtt.
Néhány komoly szó. - A történelmi asztal, 
-r-- -?■==• m - Megjött Dorgó. - Kortes­
kednek az Erdélyi Banknál. - Wesselényi 

báró előbb tartja a programmbeszédét.
Érkezik: flpponyi, Kossuth, Bánffy !

— Sajat tudósítónktól. —

1005. január 15.

Kolozsvár város választópol­
gárainak nem szükséges a man­
dátumra pályázó jelölteket be- 
mutami. Alig lehet szükséges rá­
juk nézve a programmbeszédek 
megállapítása is. Megvagyunk 
győződve róla, hogy elveiken 
a legerőszakosabb nyomás sem 
fog változtatni. Biztosak va­
gyunk benne, hogy nincs annyi 
pénze a kormánynak, amennyi­
vel Magyarország legintelligen­
sebb városának véleménysza­
badságát megejthetné. Eddig 
kormánypárti képviselői voltak 
ennek a városnak, most a vá­
lasztók lelkiismerete dorgi sa­
ját fülükbe: „Brutus, te alszol? 
Ébredj s láss magad. Szólj, 
üss, javíts. Brutus, te alszol ? 
ébredj!“

Azt hiszszük, hogy ösmerjük 
ennek a városnak mai hangulatát; 
azt hiszszük ösmerjük a válasz­
tópolgárság érdekeit. Es ennek 
az ösmeretnek az alapján kér­
dezhetjük: nem lenne-e képte­
lenség, ha ezt a várost, az el­
vek megsértése, a közvélemény 
meghamisítása és az érdekek 
kijátszása következtében kor­
mánypárti képviselők képvisel­
nék ?

Kikből áll össze Kolozsvár 
választóközönsége? — Minden 
hierarchikus sorrend betartása 
nélkül nézzük. Itt vannak első 
sorban a termelő osztályok; 
gazdák, iparosok, kereskedők. 
Nos hát, fontolják meg a gaz­
dák, hogy a mai kormányrend- 
szer az, amely egy igazságtalan 
elavult adórendszerrel arányta­
lan nagy terheket ró a gazdál­
kodók vállára, amely oktalan 
és rövideszü vasúti politikájá­
val a föld terményeinek árát, 
leszállítja és amely indokolat­
lanul gyáva vámpolitikájával 
nem képes a hazai termelést, 
a külföld versenyétől megvé­
deni. Fontolják meg az iparo­
sok,. hogy mai kormánypárti 
politika az, amely ridegen el­
zárkózik a magyar ipar iétföl-
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tétele, az önálló vámterület elől 
és még a közösvámterületen 
belül is úgy és ott segíti az 
iparosokat, hogy csak a pro­
tekciósok képesek megélni, a 
csak dolgozni tudó iparost pe­
dig kiteszi az osztrák ipar és 
a protekciósok versenyének és 
egy szörnyű bankrendszer nyo­
másának. Es fontolják meg a 
kereskedők, hogy nem mostoha 
gyermekei-e ők ennek a kor­
mánynak, mely az agráriusok 
megnyerése céljából azoknak 
az ő húsúkból vet koncot oda, 
hogy nem elnyomottak-e ők 
ennek a kormánypolitikának 
körében, mikor megélhetésüket, 
nemcsak, hanem kereskedői 
tisztességüket is a legfájóbb 
megtámadtatásoknak teszi ki 
védelem nélkül, tbredni fog 
most a gazda, iparos és keres­
kedő: szólni fog maga mellett, 
ütni fog ellenségein és javítani 
fog a saját sorsán.

Itt van aztán az értelmiség: 
az állami hivatalnokok, vasúti 
hivatalnokok, tanárok, tanitók, 
ügyvédek, orvosok, stb. Az ál­
lamhivatalnokoknak vissza kell 
emlékezniük, hogy ez a kor­
mány fizeíésrendezési jogos igé­
nyeiket, azokat, melyeknek tel­
jesítését, Széli Kálmán már 
megígérte, nagyreszt visszauta­
sította, hogy a szolgálati prag­
matikától úgy fél ez a kor­
mány, mint az ördög a szen­
telt víztől. A vasúti hivatalno­
kok bizonyára nem felejtették 
még el a vasúti sztrájk előz­
ményeit, következményeit és azt 
az eljárást, melyet akkor a kor­
mány az összes kormánypárti 
képviselők buzgó asszisztálása 
mellett velük szemben követett. 
És ők is, meg a közoktatás 
tisztviselői is csak a most fo­
lyó kortesmüveletekre gondol­
janak, melyek emberi mi vol­
tuktól, az embernek veleszüle­
tett szabadsagától, a vélemény­
nyilvánítási szabadságtól akar­

ják őket megfosztani és a fel- 
sőbbség parancsa szerint akar­
ják átgyurni jobb meggyőző­
désüket.

És mindazok, a kik függet­
lenek, a kiket anyagi helyze­
tük minden befolyásolástól, min­
den vesztegetéstől, minden fe­
nyegetéstől és megfélemlítéstől 
megóv, a kiknek nem kell a 
hatóságok szekatúráitól tarta­
mok, a kiket nem lehet politi­
kai véleményük nyilvánítása 
miatt, preterválni, a kiket nem 
lehet aljas denunciálásra az or­
szág egyik végéről a másikra 
áthelyezni, azok fontolják meg, 
hogy lehetséges-e, szabad-e 
Magyarországon azoknak kor­
mányoztok, a kik gúzsba kö­
tött lelkiismeretű államhivatal­
nokokkal, tisztességtelenül ösz- 
szeharácsolt, pénzen vásárolt 
szavazatokkal és választási erő­
szakoskodással keresztülnyo­
mott mandátumokkal akarják a 
korrupciónak a protekciónak és 
az erőszaknak uralmát állan­
dóvá tenni.

Kolozsvár választópolgársá­
gának kezében most a sorsa: 
elvét diadalra viheti, érdekeit 
megvédelmezheti most. „Sor­
sának ember néha mestere. 
Nem csillagunkban, Brutus, a 
hiba, hanem magunkban.“ A 
választó bizottság elé járulnak 
most, a szavazó polgárok. Ha­
talmas összeütközés lesz ez. 
Az egyik oldalon az alkotmány- 
szegés fegyverzetével élő, a 
lelkek megfélemlithetőségében 
és megkerithetőségében bízó 
kormánypártja — a másik ol­
dalon a közélet megtisztulá­
sáért küzdő, a véleménysza­
badságot követelő, az egyéni 
jogot tisztelő és a nép jólé­
téért munkálkodó ellenzék. Ha 
most sem buktatják meg Ko­
lozsvár választói a régi, kor­
hadt rendszert, akkor" ne pa­
naszkodjanak többet, mert sze­
mük közé kellene vágni, hogy 
nem csillagukban a hiba, ha­
nem magukban, kik megérdem­
lik azt a sorsot, hogy két kor­
mánypárti képviselőjük legyen.

A ki azt hiszi, hogy a szabadel- 
vüpártnak Tisza István meg Dra- 
kulics Pál a legerősebb támaszai, 
az még sohasem járt a Kikakker 
kávéházba, s nem látta a törté jel- 
mi asztalt. A történelmi asztal kö­
rül ülnek: a sokai emlegetett Dá­
vid, aztán Fenichel, a tojásos, s 
Józsi bácsi, a Schwarz Józsi, a ki

kővér is, szagos is, de hive a lex- 
Dánielnek. ük mind bátor és 
nagytekintélyű férfink, s ha a mak- 
kabeusok valaha ismét harcba ke­
verednének, bizonyos, hogy ők len­
nének a hadvezérek, s például Jó­
zsi bácsi igen szépen festene mint 
huszárgenerális, és az módok száz 
év múlva is bámulhatnák a csata­
képet, melynek cinre volna: Józsi 
bácsi, a hires tábornok, 50 száza­
lékra kiegyezik az ellenséggel!! 
Szóval Dávid és vezérkara ott ül a 
Kikakkerben, s intézik a szabadelvű- 
párt sorsát, amely már-márrosszul 
állott, mert még Weisz a spediter is el 
akarta hagyni,s Bak Lajos sem csinált 
nekik kontóra több választási pa­
dot. No de itt van Dorgó, megjött; 
Dávid üdvözölte a perronon, mint 
fehérruhás kis szűz, csokorral ke­
zében, s kíváncsiságtól reszkető aj­
kán a kérdéssel: mennyi ? A köz­
ponti pártelnök megnyugtató tag fe­
lelt, s aztán ruganyos léptekkel tá­
vozott a kocsik felé, jobbjára ültet­
ve Dávidot. És Dávid most itt ter­
peszkedik a kávéházban, izzadva, 
szuszogva, — s vidáman int Fe- 
nichelnek, a mi arra mutat, hogy 
nem voltak Pesten smucciánok. Most 
már biztos a győzelem, s még Ki- 
kaker a legfurcsább nevű kávés is 
fürgén dörgöli a kezét, hallva a 
nagy férfiak tanácskozását. — Mert 
a kávés is nagy marneluk, s kivan 
adva titokba a rendelet, hogy a kor­
mánypárti vendégek — nem zaccos- 
kávét kapnak — a függetlenségiek 
ellenben csak nyeljék a rendes ada­
got. a rossz cikóriát. És Kikkaker 
kárörömmel néz az ellenzéki kun­
csaftokra ; ők azonban nagy kéj­
jel szürcsölik a fekete lét, mivel 
hogy a főpincér — a ki meg ellen­
zéki, mind visszacseréli a konyhá­
ban a pikkolókat, s a cikóriás még 
is csak a mamelukoknak jut. Ilyen a 
politika a kávéházban, s a kit Dá­
vid asztala nem ismer el, abból 
sohasem lesz magyar miniszter. De 
Dávid veszekszik Fenichelíel, mivel 
a tojásos olcsóbbért ígérte a sza- 
vazatok befuvarozását, a mi rontja az 
üzietet, s így kartellt kel! kötni az 
egyöntetűség végett. Mert mégis 
csak furcsa, hogy Dávid 4.20-ért 
szálüt voksot, inig a tojásos 3.80 ért 
hajt be egy szavazót. Tiz darab 
után tiszteletpéldány. Ki megy akkor 
Dávidhoz ?

Ám nagyon haragszik a törté­
nelmi aszta1, a Hübschmann Mórra, 
meg a Wertheimer Áronra is, akik 
házi ul házra járnak, s tisztességre 
intik a zsidókat, mivelhogy rossz 
hírük van. Mindenki oda szavazzon 
a hova akar — mondják, s ez a 
becsületes intelem használ is, és a

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Wesselényi 
s-ntc/a i.j. szám alatt, a mai követelményeknek megfelelően berendezett

= vizvezetékszerelő üzletet zz
nyitottam. Elvállalom : fürdőszobák, szagtalan klotzetek és közkutak szivattyú- 
felszerelését, melyeknek pontos javításáért felelősséget vállalok.

Szakmámat 20 éven keresztül Budapesten, mint önálló szerelő folytattam 
és Kolozsvárt 8 évig nagyobb vállalatoknál dolgoztam.

S7C„ ^nvdif"nnemÜ T'"kfa‘ saíát maSam végzek, úgyszintén mindennemű lég^ 
z- es villanycsengo-felszereiést és javítását pontosan és legjutányosabb árban-

1 clozett után 
1 kagyló után 
1 közkút után

Egy évi jókarban tartásért:
6 korona 
3 korona 
5 korona

A n. közönség becses pártfogásáért

1 földalatti fölzáró főcsap 
után 8 korona 

1 fürdő után . . 8 korona
esedezik

Szűcs János,
vizvezetékszerelő vállalkozó.
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a Dávidok szive nagyon vérzik. I 
Nem lehet már chajecal-ért vásá­
rolni a szavazatot; az izraeliták 
tömegesen jönnek át az ellenzék­
hez, s csak a kis Weisz Móric 
marad rendületlenül, mint egy jól 
megépített szeszfőzde . . .

De Íme uj alak bukkan fel a lát­
határon, a kis feketeszakállu gnóm, 
az apró bankrém: Lendvai Emil, a 
kiről nagy dolgokat mesélnek. Az 
aranybetüktől ékes, tükörablakos, 
finom szönyeges Erdélyi Bankról 
kiderült, hogy közönséges kortes­
kocsma, a hol ugyancsak dolgoz­
nak Feiiitzsch mellett. Az ellenzéki 
szavazóknak felmondják a kölcsönt, 
s nyomják, szorítják, tiporják, ha 
nem akarnak Feilitzschra voksolni. 
Lendvai ur egy szenzál buzgal­
mával ügynökösködik Feiiitzsch 
mellett s kölcsönfelmondások alak­
jában naponként küld szét egy cso­
mó selyemzsinórt. A szövetkezett el­
lenzék felhívja mindazokat, a kik 
ilyen vagy más módon az Erdélyi 
Bank által megkárosittoitak: hogy 
jelentkezzenek a pártirodában, a 
szükséges orvoslat megtevése végett. 
Valószínű, hogy erre fel fog vonul­
ni nehány száz ember, mert évek 
óta ennyit zsarolt meg és ennyit 
uzsorázott ki a modern rablógaz­
daság, a mely most még politizál 
is. És a panaszkodók hosszú sora 
után előlibben néma tanúként egy 
halott is: a nagyiparos szelleme, a 
kit sírba kergetett a lelketlen szi­
polyozás, a lelkiismeretlen és ku- 
fárkodó ridegség.

*

Báró Wesselényi Miklós a 
szövetkezett ellenzék második 
kerületi képviselőjelöltje nem 
— miként tervbe volt — 22-én 
(vasárnap) hanem január 19-én 
(csütörtökön) délután fél 6 óra­
kor fogja megtartani programm- 
beszédet a városi Vigadóban. A 
gyűlésre a központból leutaznak 
Kossuth Ferencz, Apponyi Albert 
gróf, báró Bánffy Dezső és még 
mások a szövetkezett ellenzék 
tagjai közül.

1 J ILL
Riporteri jegyzetek

a
száz év előtti Kolozsvárról.

»
jövő évben lesz száz éve, hogy a ma­

gyar zsurnalisztikának egyik legnevezete­
sebb terméke, a Kulcsár István Hazai 
Tudósítások cimü hírlapja megindult. Nagy 
jelentősége volt ennek a vállalatnak nem­
csak a magyar hírlapirodalom, hanem a 
főváros életében is, mert az által, hogy 
keserves vajúdások után végre megindult 
s lassanként megszilárdult a fővárosban 
az első ifi agyar hírlap, Pestnek a fejlődé­
sére jelentékeny hatást gyakorolt. 1806-ig 
a fővárosban magyar nyelvit hírlap nem 
volt képes megélni. Pedig 1778-ban Pesti 
Magyar Mcrkiirius címmel Szabó Márton 
kísérletet tett egy magyar nyelvű lappal, 
de be is kellett nemsokára szüntetnie az 
olvasó közönség közönye miatt. Később 
Csokonai akart lapot indítani, de nem lett 
semmi válalatából épen úgy mint a Kár­
mán t/rdn/á-jából, melyet a harmadik 
szám megjelenése után gyorsan beszün­
tettek. A Kulcsár István lapja volt az üsz- 
szes fővárosi lap vállalatok között a leg­

biztosabb alapokra fektetve, az idők mos­
tobaságaival is ez a lap tudott a legjob­
ban megküzdeni, mert pár év híján közel 
félszázadig volt képes magát fentartani. 
Egy régi, érdemes kolozsvári szerkesztő, 
Hindy Árpád lelkében élt megható kegye­
let képen a terv, hogy megírja a Kulcsár 
életrajzát és ismertesse a lapja révén 
keletkezett irodalmi mozgalmakat, de mi­
előtt tervét megvalósíthatta volna, sírba 
szállt s csak a jegyzetek, itt-ott közzétett 
cikkek maradtak utána, melyekben tanul­
mánya eredményét egy-egy nevezeteseob 
alkalommal, a sajtóban vagy az érd. Írod. 
társaság ülésén bemutatta. Pedig a Kul­
csár működése a kolozsvári és erdélyi 
közönség érdeklődését mindig megérdemli, 
mert ő is a legnagyobb figyelmet tanú­
sította a legkisebb mozzanat iránt is, 
ami a régi Kolozsvár és Erdély életében 
előadta magát. Riporterei pontosan tudó­
sították az erdélyi eseményekről s lapjá­
nak is olyan volt a beosztása, hogy az 
»Erdélyországbcli dolgok“-M hétről-hétre 
külön cím alatt ismertette. Ezekből a régi 
riporteri feljegyzésekből nehányat aktuális­
nak tartunk most reprodukálni, mint a 
melyek érdekes dokumentumai a régi 
Kolozsvár fejlődő életének. Mindjárt a 
Hazai Tudósítások első félévének 14-ik 
számában 1806-ban a következő jelentést 
olvassuk Kolozsvárról:

„Kolozsvár 16 esztendőtől fogva, mióta 
a F. K. Guberniumot kebelében foglalja, 
olly sebes lépéseket teszen a palléroso- 
dásban, hogyha mind ilyen lépcsőkön hág, 
félszázad alatt igen virágzó állapotra jut. 
Azóta népessége 15 ezerről 20 ezerre sza­
porodott ; sáros utcái kövekkel kirakattak. 
Az utcákon levő sok gémes és kerekes ku­
tak szivárványos hutákká változtak; min­
denfelől minden esztendőben uj és csinos 
nagy házak épülnek, már uj utcák is tá­
madtak; a Mesteremberek megszaporodtak; 
többrendbeli fábrikák állíttattak fel; egy 
Politziai Tisztség forma ruhás Katonaság 
diszcsiti a várost: a Magyar játzó Társa­
ságoknak is már oskolájává vált, és szülte 
s nevelte most nem régiben azt a társa­
ságot, mely Ernyi urnák vezérlése alatt 
szárnyára bocsáttatott kifelé M. Országra, 
de a mi a pallérozodást legkellemetesebbé 
teszi, az a sok rendbeli valláson levő 
Lakosoknak atyafiságos megegyezése. 
Kár, hogy ezen városnak fekvése a ke­
reskedésnek nem kedvezhet.“

Jellemző és érdekes egy másik tudósí­
tás, mely szintén ezen évben aug. 10-iki 
kelettel jelent meg s a kolozsvári közön­
ség szenzációhajhászásáról ir. íme: „Tsupa 
tséltsapság némely Hazafiaknak a termé­
szete. Midőn az újság levelet kezekbe ve­
szik, abban mindjárt tsak a külföldi tudó­
sításokat vadászszák; váljon miként üt­
köztek meg az ellenséges hajók, hány 
ezeret vágott le a Franczia, miként ma­
síroznak a Burkus Katonák, kik lettek is­
mét királyok stb., és ha sok effélét nem 
kapnak benne, soványnak mondják az 
újság levelet, ha mindjárt Hasznos Hazai 
Tudósításokkal és oktatásokkal dugva 
teli is van.“

Tanulságos adatokat tartalmaznak a 
következő évfolyamok számai is s alig 
van olyan lap, melyből ne kapnánk érte­
sítéseket a drágaságról, az időjárásról, a 
mulatságokról, kitüntetésekről, halálozá­
sokról stb. Ezúttal csak egy másik fel­
jegyzést óhajtunk ismertetni, mely érdeke­
sen bizonyítja, hogy az a jótékonysági 
intézmény, mely irigyen kenyér cim alatt 
pár évvel ezelőtt Kolozsvárt megindult, 
nem uj keletű intézmény, hanem már egy 
századdal ezelőtt is ismeretes volt s ta­
lán épen Erdélyből indult ki. 1817-ből da­
tálódik ez a tudósítás és Így szól:

„Erdélyben Fő Kormányzó és a Kor­
mányszék egész igyekezettel azon van­
nak, hogy mind a városi községeket, mind 
magános birtokosokat arra bírják, hogy a 
szegénységen, a’ mennyire lehet, segítse­
nek, Ily megszólításra Nagy Szehenbcn 
oly serényen munkálkodtak, s oly bőven 
adakoztak a’ Polgárok, hogy 100 sze­
génynél többet tartanak eledellel Ez junius

4-én kezdődött és 3 hónapnál továbbra f 
van tehetsége ezen Jótevő Intézetnek az 
eledel ingyen való osztogattatására. Csak 
egy Polgár Buchholtzer András szüts j 
Mester ember 3 hónapra naponként 100 
cipót 12 latosat osztogottak ki naponként. 
Mely végből az árendába birt malmának 
jövedelmét engedte által a szegényeket 
tápláló Intézetnek.“

Ekkor volt Erdélyben a legnagyobb 
ínség s ekkor emelkedett fel a piaci élel­
mi cikkek ára oly magasra, mint még 
sohasem. Ámde a példa nem maradt 
egyedül. Szcben után az összes városok 
alakítottak jótékony egyleteket s Kolozs­
várt volt olyan nap, mikor két-három 
száz éhező embert is el tudtak látni segéiy- 
lyel. „Krisztus Urunk irgalmával és nemes 
szellemivel megáldott lelkek vitték a fő­
segedelmet a szegénység piacára“, — irja 
ezekről a jótékony emberekről a régi tu­
dósító, aki ezekben a válságos napokban 
is híven küldte a „nehéz állapotakrul“ 
híradó levelét a két magyar haza „tisz­
tes zsurnáljának“ a Hazai Tudósításoknak.

Zuboly.

VÁLASZTÁSI NAPLÓ.

I. KERÜLET:
Az ellenzék jelöltje: Dr. Pisztóry 

Mór egyetemi tanár.
A kormánypárt jelöltje: Hegedűs 

Sándor.
Az ellenzék jelöltje programmbe- 

szédet tart: január 15. d. u. 3, a 
Vigadóban.

A választás napja: január 26.
A választás helye: Az Unió-utcai 

Vigadó és a Vármegyeháza.
A választás vezetője: Kolozsvári 

Sándor egyetemi tanár. Az első 
szavazatszedő küldöttség elnöke : 
Kolozsvári Sándor egyetemi tanár. A 
második szavazatszedő küldöttség 
elnöke: dr. Czikmártoni Ottó ügy­
véd. Helyettes elnökök : dr. Sárkány 
Lajos és Böhm Mihály. Választási 
jegyzők: dr. Kozma Endre és dr. 
Jeszenszky Gyula.

A szavazás kezdete: d. e. 8 óra­
kor. A Vigadóban szavaznak: a 
Belmonostor tized reggel 9-től 10 
óráig; a hidelvei tized 10-től 2 
óráig; a megyeháznál szavaznak: a 
Belszén-tized 9—10-ig, a Kiilmo- 
nostor-tized 10—VJ2 ig, a Kül- 
szén-tized tél 12—1-ig és a kolozs- 
monostori tized 1—2 óráig.

Az ellenzék pártirodája: Unió­
utca 6. sz. (Grébe-ház). Az ellenzék 
pártirodájának vezetői: Tanács 
József és K. Köncey Imre. Hivata­
los órák egész nap. Telefonszám : 
503. Ha valakinek panasza vagy 
mondanivalója van, itt mindig szí­
vesen adnak felvilágosítást.

II. KERÜLET:
Az ellenzék jelöltje: Br. Wesse­

lényi Miklós.
A kormánypárt jelöltje: Br. Fei­

iitzsch Arthur.
Az ellenzék jc'öltje programmbe- 

szédet tart: január 19-én d. u. 3 
órakor a Redoutban.

A választás napja: január 26.
A választás helye: A város köz­

gyűlési terme és az anyakönyvi 
hivatal.

A választás vezetője: dr. Lukács 
Adolf egyetemi tanár. Az első sza- 
vazatszedö küldöttség elnöke: dr. 
Lukács Adolf egyetemi tanár; a 
második szavazatszedö küldöttség 
elnöke: Polkák Lajos máv. felügyelő. 
Helyettes elnökök: Dr. Széchy Ákos 
és Pokoly József. Választási jegy­
zők: Féder Ottó és Balázs K. József.

A szavazás kezdete: d. e. 8 óra­
kor. A városházán szavaznak: a

belközép-tized 9-től lf, 11-ig; kiil- 
közép-tized y<A 1-től 1/31 - ig; Ovár- 
tized Va 1-től 2 óráig. Az anyakönyvi 
hivatalban szavaznak: a kétvizközi- 
tized 9-től Va 12-ig; Belmagyar-tized 
V212-től Vaí'ig és a Külmagyar- 
tized J/21 -töl 2 óráig.

Az ellenzék pártirodája: az Iparos- 
Egylet.

Az ellenzék pártirodájának vezetői: 
Dr. Tutsek Sándor és Dr. Pap József. 
Hivatalos órák egész nap. Telefon 
szám: 499. Ha valakinek panasza 
vagy mondani valója van, itt min­
dig szívesen adnak felvilágosítást.

Ezres bankók
tűzben.

— Saját tudósítónktól. —
Különös eset történt a napokban 

a szerénmegyei Ruma községben. 
A múlt hónapban nagy betörést 
követtek el ott. Betörtek az ottani 
takarékpénztárba s a gonosztevők­
nek hosssas és nehéz munka után 
sikerült a nagy vasszekrényt feltör­
ni, melyben tiz darab ezresbankó, 
továbbá huszonkét ezer korona ér­
tékű egyéb bankjegyek voltak. A 
zörgésre, a melyet a pénztárszek­
rény feltörése okozott, felébredt az 
épületben lakó pénzintézeti szolga, 
a ki az ágyból kiugorván, könnyű 
kabátban kifutott az udvarra.

A betörők a szolga váratlan meg­
jelenésétől megriadva, elmenekül­
tek, de a talált pénznek estik egy 
kisebb részét tudták magukkal vin­
ni, az ezresek és 20 darab 50 ko­
ronás bankjegy ott maradt a föl­
dön, egy natty bőrtáskában.

Matics Péfer hivatalszolga, amint 
a hivatal helyiségébe behatolt és 
lámpát gyújtott, rögtön észrevette 
az ot hagyott bankjegyegyeket, eze­
ket magához véve, azonnal a betö­
rök üldözésére indult s fellármázta 
a szomszédokat és a csendőrséget 
is, mely egész éjjel lázasan kereste 
a betörőket, de akkor eredményte­
lenül. Maticsnak a betörök üldözése 
közben az az ötlete támadt, hogy a 
rablók által otthagyott pénzt meg­
tartja magának. A hatóság emberei 
másnap hivatalosan is megállapítot­
ták a betörést s nehány nap múlva 
sikerült is elfogni a betörőket Zo- 
racz Antal, Katkovics Simon és 
Babin György rumai lakosok sze­
mélyében. Ezek azonban csak azt 
vallották, hogy ezer koronát vittek 
el. A bíróság és a csendőrség szen­
tül meg volt győződve, hogy a többi 
pénzt is a betörők vitték el, de va­
lahol elrejtették. Ebben az irányban 
folytatták a nyomozást is.

A betörők üldözése közben Ma­
tics hivatalszolga annyira megfázott, 
hogy tüdőgyuladást kapott Samuit 
héten meg is halt. Maticsné, amint 
a férje meghalt, elment koporsót 
rendelni. Ezalatt az asszony nővére 
más két asszonynyal a halottat ki­
vették az ágyból és kitérhették az 
asztalra, az ágyban volt szalmát pe­
dig bedugták a kemencébe és meg- 
gyújtották.

Maticsné, a mint hazaért és az 
ágyat kiürítve találta, rögtön a szal­
ma után kérdezősködött s mikor 
megtudta, hogy ez már ég, rémülve 
futott a kemencéhez és kirántotta 
az égő szalmát, de már későn volt, 
mert a Matics által a szalmazsákba 
elrejtett ezresek is 50 koronásak 
már majdnem teljesen elégtek, csak 
néhány papirfoszlányt találtak meg 
belőlük. Az esetnél jelenvolt asszo • 
nyok elbeszélték a dolgot s igy ju­
tott ez a csendőrségnek is tudo­
mására, mely Maticsnét letartóztatta.

II
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báró előbb tartja a programmbeszédét.
ErKeziK: flpponyi, Kossuth, Bánffy !

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár város választópol­
gárainak nem szükséges a man­
dátumra pályázó jelölteket be­
mutatni. Alig lehet szükséges rá­
juk nézve a programmbeszédek 
megállapítása is. Megvagyunk 
győződve róla, hogy elveiken 
a legerőszakosabb nyomás sem 
fog változtatni. Biztosak va­
gyunk benne, hogy nincs annyi 
pénze a kormánynak, amennyi­
vel Magyarország legintelligen­
sebb városának véleménysza­
badságát megejthetné. Eddig 
kormánypárti képviselői voltak 
ennek a városnak, most a vá­
lasztók ielkiismereíe dörgi sa­
ját fülükbe: „Brutus, te alszol? 
Ébredj s láss magad. Szólj, 
üss, javíts. Brutus, te alszol? 
ébredj!“

Azt hiszszük, hogy ösmerjük 
ennek a városnak mai hangulatát; 
azt hiszszük ösmerjük a válasz­
tópolgárság érdekeit. Es ennek 
az ösmeretnek az alapján kér­
dezhetjük: nem lenne-e képte­
lenség, ha ezt a várost, az el­
vek megsértése, a közvélemény 
meghamisítása és az érdekek 
kijátszása következtében kor­
mányparti képviselők képvisel­
nék ?

Kikből áll össze Kolozsvár 
válaszíóközönsége? — Minden 
hierarchikus sorrend betartása 
nélkül nézzük. Itt vannak első 
sorban a termelő osztályok; i 
gazdák, iparosok, kereskedők, j 
Nos hát, fontolják meg a gaz- i 
dák, hogy a mái kormányrend- I 
szer az, amely egy igazságtalan 
elavult adórendszerrel arányta­
lan nagy terheket ró a gazdál­
kodók vállára, amely oktalan 
és rövideszü vasúti politikájá­
val a föld terményeinek árát, 
leszállítja és amely indokolat­
lanul gyáva vámpolitikájával 
nem képes a hazai termelést, 
a külföld versenyétől megvé­
deni. Fontolják meg az iparo­
sok,. hogy mai kormánypárti 
politika az, amely ridegen el­
zárkózik a magyar ipar létföl-

— január 15.

tétele, az önálló vámterület elöl 
és még a közösvámterületen 
belül is úgy és ott segíti az 
iparosokat, hogy csak a pro­
tekciósok képesek megélni, a 
csak dolgozni tudó iparost pe­
dig kiteszi az osztrák ipar és 
a protekciósok versenyének és 
egy szörnyű bankrendszer nyo­
másának. Es fontolják meg a 
kereskedők, hogy nem mostoha 
gyermekei -e ők ennek a kor­
mánynak, mely az agráriusok 
megnyerése céljából ‘ azoknak 
az ő húsúkból vet koncot oda, 
hogy nem elnyomottak-e ők 
ennek a kormánypolitikának 
körében, mikor megélhetésüket, 
nemcsak, hanem kereskedői 
tisztességüket is a legfájóbb 
megtámadtatásoknak teszi ki 
védelem nélkül, Ébredni fog 
most a gazda, iparos és keres­
kedő : szólni fog maga mellett, 
ütni fog ellenségein és javítani 
fog a saját sorsán.

Itt van aztán az értelmiség : 
az állami hivatalnokok, vasúti 
hivatalnokok, tanárok, tanítók, 
ügyvédek, orvosok, stb. Az ál­
lamhivatalnokoknak vissza kell 
emlékezniük, hogy ez a kor­
mány fizeíésrendezési jogos igé­
nyeiket, azokat, melyeknek tel­
jesítését, Széli Kálmán már 
megígérte, nagyrészt visszauta- 1 
siíotía, hogy a szolgálati prag- : 
matikáíól úgy fél ez a kor­
mán}’, mint az ördög a szen­
telt víztől. A vasúti hivatalno­
kok bizonyára nem felejtették | 
még el a vasúti sztrájk előz- I 
ményeit, következményeit és azt i 
az eljárást, melyet akkor a kor- : 
mány az összes kormánypárti 
képviselők buzgó asszisztálása j 
mellett velük szemben követett. í 
És ők is, meg a közoktatás 
tisztviselői is csak a most fo- í 
lyó kortesmüveletekre gondol­
janak, melyek emberi mivoi- í 
tűktől, az embernek veleszüle- : 
tett szabadsagától, a vélemény­
nyilvánítási szabadságtól akar- ;

ják őket megfosztani és a fel­
ső bbség parancsa szerint akar­
ják áígyurni jobb meggyőző­
désüket.

És mindazok, a kik függet­
lenek, a kiket anyagi helyze­
tük minden befolyásolástól, min­
den vesztegetéstől, minden fe­
nyegetéstől és megfélemlítéstől 
megóv, a kiknek nem kell a 
hatóságok szekatúráitól tarta­
mok, a kiket nem lehet politi­
kai véleményük nyilvánítása 
miatt, preterválni, a kiket nem 
lehet aljas denunciálásra az or­
szág egyik végéről a másikra 
áthelyezni, azok fontolják meg, 
hogy lehetséges-e, szabad-e 
Magyarországon azoknak kor­
mányoztok, a kik gúzsba kö­
tött lelkiismeretű államhivatal­
nokokkal, tisztességtelenül ösz- 
szeharácsolt, pénzen vásárolt 
szavazatokkal és választási erő­
szakoskodással keresztülnyo­
mott mandátumokkal akarják a 
korrupciónak a protekciónak és 
az erőszaknak uralmát állan­
dóvá tenni.

Kolozsvár választópolgársá­
gának kezében most a sorsa: 
elvét diadalra viheti, érdekeit 
megvédelmezheti most. „Sor­
sának ember néha mestere. 
Nem csillagunkban, Brutus, a 
hiba, hanem magunkban.“ A 
választó bizottság elé járulnak 
most, a szavazó polgárok. Ha­
talmas összeütközés lesz ez. 
Az egyik oldalon az alkotmány- 
szegés fegyverzetével élő, a 
lelkek megféiemlithetőségében 
és megkerithetőségében bízó 
kormánypártja — a másik ol­
dalon a közélet megtisztulá­
sáért küzdő, a véleménysza­
badságot követelő, az egyéni 
jogot tisztelő és a nép jólé­
téért munkálkodó ellenzék. Ha 
most sem buktatják meg Ko­
lozsvár választói a régi, kor­
hadt rendszert, akkor" ne pa­
naszkodjanak többet, mert sze­
mük közé kellene vágni, hogy 
nem csillagukban a hiba, ha­
nem magukban, kik megérdem­
lik azt a sorsot, hogy két kor­
mánypárti képviselőjük legyen.

A ki azt hiszi, hogy a szabadel- 
viipárínak Tisza István meg Dra- 
kulics Pál a legerősebb támaszai, 
az még sohasem járt a Kikakker 
kávéházba, s nem látta a torié leí­
rni asztali. A történelmi asztal kö­
rül ülnek: a sokat emlegetett Dá­
vid, aztán Fenichel, a tojásos, s 
Józsi bácsi, a Schwarz Józsi, a ki

kővér is, szagos is, de hive a lex- 
Dánielnck. Ök mind bátor és 
nagytekintélyű férfiúk, s ha a mák- 
kabeusok valaha ismét harcba ke­
verednének, bizonyos, hogy ők len­
nének a hadvezérek, s például Jó­
zsi bácsi igen szépen festene mint 
huszárgenerális, és az utódok száz 
év múlva is bámulhatnák a csata­
képet, melynek elme volna: Józsi 
bácsi, a hires tábornok, 50 száza­
lékra kiegyezik az ellenséggel!! 
Szóval Dávid és vezérkara ott ül a 
Kikakkerben, s intézik a szabadelvű- 
párt sorsát, amely már-márrosszul 
állott, mert még Weisz a spediter is el 
akarta hagyni,s Bak Lajos sem csinált 
nekik kontóra több választási pa­
dot. No de itt van Dorgó, megjött • 
Dávid üdvözölte a perronon, mint 
fehérruhás kis szűz, csokorral ke­
zében, s kíváncsiságtól reszkető aj­
kán a kérdéssel: mennyi? A köz­
ponti pártelnök megnyugtató lag fe­
lelt, s aztán ruganyos léptekkel tá­
vozott a kocsik felé, jobbjára ültet­
ve Dávidot. És Dávid most itt ter­
peszkedik a kávéházban, izzadva, 
szuszogva, - s vidáman int Fe- 
nichelnek, a mi arra mutat, hogy 
nem voltak Pesten smucciánok. Most 
már biztos a győzelem, s még Ki- 
kaker a legfurcsább nevű kávés is 
fürgén dörgöli a kezét, hallva a 
nagy férfiak tanácskozását. — Mert 
a kávés is nagy mameluk, s kivan 
adva titokba a rendelet, hogy a kor­
mánypárti vendégek — nem zaccos- 
kávét kapnak — a függetlenségiek 
ellenben csak nyeljék a rendes ada­
got, a rossz cikóriát. Es Kikkaker 
kárörömmel néz az ellenzéki kun­
csaftokra ; ők azonban nagy kéj­
jel szürcsölik a fekete lét, mivel 
hogy a főpincér — a ki meg ellen­
zéki, mind visszacseréli a konyhá­
ban a pikkolókat, s a cikóriás még 
is csak a mamelukoknak jut. Ilyen a 
politika a kávéházban, s a kit Dá­
vid asztala nem ismer el, abból 
sohasem lesz magyar miniszter. De 
Dávid veszekszik Fenichellel, mivel 
a tojásos olcsóbbért Ígérte a sza­
vazatok befuvarozását, a mi rontja az 
üzletet, s igy kartellt kell kötni az 
egyöntetűség végett. Mert mégis 
csak furcsa, hogy Dávid 4.20-ért 
szállif voksot, mig a tojásos 3.80 ért 
hajt be egy szavazót. Tiz darab 
után tiszteletpéldány. Ki megy akkor 
Dávidhoz ?

Ám nagyon haragszik a törté­
nelmi aszta1, a Hübschmann Mórra, 
meg a Wertheimer Áronra is, akik 
háziul házra járnak, s tisztességre 
intik a zsidókat, mivelhogy rossz 
hírük van. Mindenki oda szavazzon 
a hova akar — mondják, s ez a 
becsületes intelem használ is, és a

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Wesselényi 
’-utizn 13. szám alatt, a mai követelményeknek megfelelően bevendezett

hkvki

= vizvezetékszerelő üzletet —
nyitottam. Elvállalom : fürdőszobák, szagtalan klotzetek és közkutak szivattyú 
felszerelését, melyeknek pontos javításáért felelősséget vállalok.

Szakmámat 20 éven keresztül Budapesten, mint önálló szerelő folytatta 
As Ko,ozsvárt 8 évig nagyobb vállalatoknál dolgoztam

?n

szesz Ämü 'Tfkfat Saját magam végzek- "forintén mindennemű lég­
szesz- cs villanycsengo-felszerelést és javítását pontosan és legjutányosabb árban-

Egy évi jókarban tartásért: ==
1 clozett után 
1 kagyló után 
1 közkút után

6 korona 
3 korona 
5 korona

A n. közönség becses pártfogásáért

1 földalatti fölzáró főcsap 
után 8 korona 

1 fürdő után . . 8 korona
esedezik

Szűcs János,
viz vezet ékszerei ő vállalkozó.
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a Dávidok szive nagyon vérzik, j 
Nem lehet már chajecai-évt vásá­
rolni a szavazatot; az izraeliták 
tömegesen jönnek át az ellenzék­
hez, s csak a kis Weisz Móric 
marad rendületlenül, mint egy jól 
megépített szeszfőzde . . .

De Íme uj alak bukkan fel a lát­
határon, a kis feketeszakállu gnőm, 
az apró bankrém: Lendvai Emil, a 
kiről nagy dolgokat mesélnek. Az 
aranybetüktől ékes, tükörablakos, 
finom szönyeges Erdélyi Bankról 
kiderült, hogy közönséges kortes­
kocsma, a hol ugyancsak dolgoz­
nak Feiiitzsch mellett. Az ellenzéki 
szavazóknak felmondják a kölcsönt, 
s nyomják, szorítják, tiporják, ha 
nem akarnak Feilitzschra voksolni. 
Lendvai ur egy szenzál buzgal­
mával ügynökösködik Feiiitzsch 
mellett s kölcsönfelmondások alak­
jában naponként küld szét egy cso­
mó selyemzsinórt. A szövetkezett el­
lenzék felhívja mindazokat, a kik 
ilyen vagy más módon az Erdélyi 
Bank által megkárosiltoitak: hogy 
jelentkezzenek a pártirodában, a 
szükséges orvoslat megtevése végett. 
Valószínű, hogy erre fel fog vonul­
ni nehány száz ember, mert évek 
óta ennyit zsarolt meg és ennyit 
uzsorázott ki a modern rablógaz­
daság, a mely most még politizál 
is. És a panaszkodók hosszú sora 
után előlibben néma tanúként egy 
halott is: a nagyiparos szelleme, a 
kit sírba kergetett a lelketlen szi­
polyozás, a lelkiismeretlen és ku- 
fárkodó ridegség.

*

Báró Wesselényi Miklós a 
szövetkezett ellenzék második 
kerületi képviselőjelöltje nem 
— miként tervbe volt — 22-én 
(vasárnap) hanem január 19^811 
(csütörtökön) délután fél 6 óra­
kor fogja megtartani programra- 
beszédet a városi Vigadóban. A 
gyűlésre a központból leutaznak 
Kossuth Ferencz, Apponyi Albert 
gróf, báró Bánffy Dezső és még 
mások a szövetkezett ellenzék 
tagjai közül.

Riporteri jegyzetek
a

száz év előtti Kolozsvárról.

Jövő évben lesz száz éve, hogy a ma­
gyar zsurnalisztikának egyik legnevezete­
sebb terméke, a Kulcsár István Hazai 
Tudósítások cimü hírlapja megindult. Nagy 
jelentősége volt ennek a vállalatnak nem­
csak a magyar hírlapirodalom, hanem a 
főváros életében is, mert az által, hogy 
keserves vajúdások után végre megindult 
s lassanként megszilárdult a fővárosban 
az első magyar hírlap, Pestnek a fejlődé­
sére jelentékeny hatást gyakorolt. 1806-ig 
a fővárosban magyar nyelvű hírlap nem 
volt képes megélni. Pedig 1778-ban Pesti 
Magyar Merktirius címmel Szabó Márton 
kísérletet tett egy magyar nyelvit lappal, 
de be is kellett nemsokára szüntetnie az 
olvasó közönség közönye miatt. Később 
Csokonai akart lapot indítani, de nem lett 
semmi válalatából épen úgy mint a Kár­
mán Oti/izd-jából, melyet a harmadik 
szám megjelenése után gyorsan beszün­
tettek. A Kulcsár István lapja volt az ösz- 
szes fővárosi lap vállalatok között a leg­

biztosabb alapokra fektetve, az idők mos- 
tohaságaival is ez a lap tudott a legjob­
ban megküzdeni, mert pár év hiján közel 
félszázadig volt képes magát fentartani. 
E&y régi, érdemes kolozsvári szerkesztő, 
Hindy Árpád lelkében élt megható kegye­
let képen a terv, hogy megírja a Kulcsár 
életrajzát és ismertesse a lapja révén 
keletkezett irodalmi mozgalmakat, de mi­
előtt tervét megvalósíthatta volna, sírba 
szállt s csak a jegyzetek, itt-ott közzétett 
cikkek maradtak utána, melyekben tanul­
mánya eredményét egy-egy nevezetesebb 
alkalommal, a sajtóban vagy az érd. Írod. 
társaság ülésén bemutatta. Pedig a Kul­
csár működése a kolozsvári és erdélyi 
közönség érdeklődését mindig megérdemli, 
mert ő is a legnagyobb figyelmet tanú­
sította a legkisebb mozzanat iránt is, 
ami a régi Kolozsvár és Erdély életében 
előadta magát. Riporterei pontosan tudó­
sították az erdélyi eseményekről s lapjá­
nak is olyan volt a beosztása, hogy az 
„Erdélyorszúgbeli dolgok*-at hétről-hétre 
külön cim alatt ismertette. Ezekből a régi 
riporteri feljegyzésekből nehányat aktuális­
nak tartunk most reprodukálni, mint a 
melyek érdekes dokumentumai a régi 
Kolozsvár fejlődő életének. Mindjárt a 
Hazai Tudósítások első félévének 14-ik 
számában 1806-ban a következő jelentést 
olvassuk Kolozsvárról:

„Kolozsvár 16 esztendőtől fogva, mióta 
a F. K. Guberniumot kebelében foglalja, 
olly sebes lépéseket teszen a palléroso- 
dásban, hogyha mind ilyen lépcsőkön hág, 
félszázad alatt igen virágzó állapotra jut. 
Azóta népessége 15 ezerről 20 ezerre sza­
porodott ; sáros utcái kövekkel kirakattak. 
Az utcákon levő sok gémes és kerekes ku­
tak szivárványos kutakká változtak; min­
denfelől minden esztendőben uj és csinos 
nagy házak épülnek, már uj utcák is tá­
madtak; a Mesteremberek megszaporodtak; 
többrendbeli fábrikák állíttattak fel; egy 
Politziai Tisztség forma ruhás Katonaság 
diszcsiti a várost: a Magyar játzó Társa­
ságoknak is már oskolájává vált, és szülte 
s nevelte most nem régiben azt a társa­
ságot, mely Ernyi urnák vezérlése alatt 
szárnyára bocsáttatott kifelé M. Országra, 
de a mi a paliérozodást legkellemetesebbé 
teszi, az a sok rendbeli valláson levő 
Lakosoknak atyafiságos megegyezése. 
Kár, hogy ezen városnak fekvése a ke­
reskedésnek nem kedvezhet."

Jellemző és érdekes egy másik tudósí­
tás, mely szintén ezen évben aug. 10-iki 
kelettel jelent meg s a kolozsvári közön­
ség szenzációhajhászásáról ir. íme: „Tsupa 
tscltsapság némely Hazafiaknak a termé­
szete. Midőn az újság levelet kezekbe ve­
szik, abban mindjárt tsak a külföldi tudó­
sításokat vadászszák; váljon miként üt­
köztek meg az ellenséges hajók, hány 
ezeret vágott le a Franczia, miként ma­
síroznak a Burkus Katonák, kik lettek is­
mét királyok stb., és ha sok effélét nem 
kapnak benne, soványnak mondják az 
újság levelet, ha mindjárt Hasznos Hazai 
Tudósításokkal és oktatásokkal dugva 
teli is van."

Tanulságos adatokat tartalmaznak a 
következő évfolyamok számai is s alig 
van olyan lap, melyből ne kapnánk érte­
sítéseket a drágaságról, az időjárásról, a 
mulatságokról, kitüntetésekről, halálozá­
sokról stb. Ezúttal csak egy másik fel­
jegyzést óhajtunk ismertetni, mely érdeke­
sen bizonyítja, hogy az a jótékonysági 
intézmény, mely ingyen kenyér cim alatt 
pár évvel ezelőtt Kolozsvárt megindult, 
nem uj keletű intézmény, Iranern már egy 
századdal ezelőtt is ismeretes volt s ta­
lán épen Erdélyből indult ki. 1817-ből da­
tálódik ez a tudósítás és igy szól:

„Erdélyben Fő Kormányzó és a Kor­
mányszék egész igyekezettel azon van­
nak, hogy mind a városi községeket, mind 
magános birtokosokat arra bírják, hogy a 
szegénységen, a’ mennyire lehet, segítse­
nek. Ily megszólításra Nagy Szebenben 
oly serényen munkálkodtak, s oly bőven 
adakoztak a’ Polgárok, hogy 100 sze­
génynél többet tartanak eledellel Ez junius

4-én kezdődött és 3 hónapnál továbbra j 
van tehetsege ezen Jótevő Intézetnek az j 
eledel ingyen való osztogattatására. Csak i 
egy Polgár Buchholtzer András szüts 
Mester ember 3 hónapra naponként 100 
cipót 12 latosat osztogottak ki naponként. 
Mely végből az árendába birt malmának 
jövedelmét engedte által a szegényeket 
tápláló Intézetnek."

Ekkor volt Erdélyben a legnagyobb 
ínség s ekkor emelkedett fel a piaci élel­
mi cikkek ára oly magasra, mint még 
sohasem. Ámde a példa nem maradt 
egyedül. Szcben után az összes városok 
alakítottak jótékony egyleteket s Kolozs­
várt volt olyan nap, mikor két-három 
száz éhező embert is eltudtak látni segéiy- 
Iyel. „Krisztus Urunk irgalmával és nemes 
szellemivel megáldott lelkek vitték a fő­
segedelmet a szegénység piacára“, — írja 
ezekről a jótékony emberekről a régi tu­
dósító, aki ezekben a válságos napokban 
is híven küldte a „nehéz állapotakrul" 
híradó levelét a két magyar haza „tisz­
tes zsurnáljának“ a Hazai Tudósításoknak.

Zuboly.

VÁLASZTÁSI NAPLÓ.
*

i. KERÜLET:
Az ellenzék jelöltje: Dr. Pisztóry 

Mór egyetemi tanár.
A kormánypárt jelöltje: Hegedűs 

Sándor.
Az ellenzék jelöltje programmbe- 

szédet tart: január 15. d. u. 3, a 
Vigadóban.

A választás napja: január 26.
A választás helye: Az Unió-utcai 

Vigadó és a Vármegyeháza.
A választás vezetője: Kolozsvári 

Sándor egyetemi tanár. Az első 
szavazatszedő küldöttség elnöke: 
Kolozsvári Sándor egyetemi tanár. A 
második szavazatszedő küldöttség 
elnöke : dr. Czikmártoni Ottó ügy­
véd. Helyettes elnökök : dr. Sárkány 
Lajos és Böhm Mihály. Választási 
jegyzők: dr. Kozma Endre és dr. 
Jeszenszky Gyula.

A szavazás kezdete: d. e. 8 óra­
kor. A Vigadóban szavaznak: a 
Belmonostor tized reggel 9-től 10 
óráig; a hidelvei tized 10-től 2 
óráig; a megyeháznál szavaznak: a 
Belszén-tized 9—10-ig, a Kíilmo- 
nostor-tized 10—V212 ig, a Kül- 
szén-tized íéi 12—1-ig és a kolozs- 
monostori tized 1—2 óráig.

Az ellenzék pártirodája: Unió­
utca 6. sz. (Grébe-ház). Az ellenzék 
pártirodájának vezetői: Tanács 
József és K. Köncey Imre. Hivata­
los órák egész nap. Telefonszám : 
503. Ha valakinek panasza vagy 
mondanivalója van, itt mindig szí­
vesen adnak felvilágosítást.

I!. KERÜLET:
Az ellenzék jelöltje-. Br. Wesse­

lényi Miklós.
A kormánypárt jelöltje: Br. Fei­

iitzsch Arthur.
Az ellenzék je 'öltje, programmbe- 

szédet tart: január 19-én d. u. 3 
órakor a Redoutban.

A választás napja: január 26.
A választás helye: A város köz­

gyűlési terme és az anyakönyvi 
hivatal.

A választás vezetője: dr. Lukács 
Adolf egyetemi tanár. Az első sza­
vazatszedő küldöttség elnöke: dr. 
Lukács Adolf egyetemi tanár; a 
második szavazalszcdö küldöttség 
el,töke: Polkák Lajos máv. felügyelő. 
Helyettes elnökök: Dr. Széchy Ákos 
és Pokoly József. Választási jegy­
zők: Féder Ottó és Balázs K. József.

A szavazás kezdete: d. e. 8 óra­
kor. A városházán szavaznak: a

belközép-tized 9-től (A, 11-ig; kiil- 
közép-tized lj,\ 1-től ’/ü-ig; Ovár­
tized yj-töl 2 óráig. Äz anyakönyvi 
hivatalban szavaznak: a kétvizközi- 
tized 9-től f.A2-ig; Belmagyar-tized 
Va 12-től V^í-ig és a Ktihnagyar- 
tized Va 1-től 2 óráig.

Az ellenzék pártirodája: az Iparos- 
Egylet.

Az ellenzék pártirodájának vezetői: 
Dr. Tutsek Sándor és Dr. Pap József. 
Hivatalos órák egész nap. Telefon 
szám: 499. Ha valakinek panasza 
vagy mondani valója van, itt min­
dig szívesen adnak felvilágosítást.

Ezres bankók
a

tűzben.
— Saját tudósítónktól. —

Különös eset történt a napokban 
a szerénmegyei Ruma községben. 
A múlt hónapban nagy betörést 
követtek el ott. Betörtek az ottani 
takarékpénztárba s a gonosztevők­
nek hosssas és nehéz munka után 
sikerűit a nagy vasszekrényt feltör­
ni, melyben tiz darab ezresbankó, 
továbbá huszonkét ezer korona ér­
tékű egyéb bankjegyek voltak. A 
zörgésre, a melyet a pénztárszek­
rény feltörése okozott, felébredt az 
épületben lakó pénzintézeti szolga, 
a ki az ágyból kiugorván, könnyű 
kabátban kifutott az udvarra.

A betörők a szolga váratlan meg­
jelenésétől megriadva, elmenekül­
tek, de a talált pénznek csttk egy 
kisebb részét tudták magukkal vin­
ni, az ezresek és 20 darab 50 ko­
ronás bankjegy ott maradt a föl­
dön, egy nagy bőrtáskában.

Matics Péter hivatalszolga, amint 
a hivatal helyiségébe behatolt és 
lámpát gyújtott, rögtön észrevette 
az otthagyott bankjegyegyeket, eze­
ket magához véve, azonnal a betö­
rök üldözésére indult s fellármázta 
a szomszédokat és a csendőrséget 
is, mely egész éjjel lázasan kereste 
a betörőket, de akkor eredményte­
lenül. Maticsnak a betörök üldözése 
közben az az ötlete támadt, hogy a 
rablók által otthagyott pénzt meg­
tartja magának. A hatóság emberei 
másnap hivatalosan is megállapítot­
ták a betörést s nehány nap múlva 
sikerült is elfogni a betörőket Zo- 
racz Antal, Katkovics Simon és 
Babin György rumai lakosok sze­
mélyében. Ezek azonban csak azt 
vallották, hogy ezer koronát vittek 
el. A bíróság és a csendőrség szen­
tül meg volt győződve, hogy a többi 
pénzt is a betörők vitték el, de va­
lahol elrejtették. Ebben az irányban 
folytatták a nyomozást is.

A betörők üldözése közben Ma­
tics hivatalszolga annyira megfázott, 
hogy tüdőgyuladást kapott Samuit 
héten meg is halt. Maticsné, amint 
a férje meghalt, elment koporsót 
rendelni. Ezalatt az asszony nővére 
más két asszonynyal a halottat ki­
vették az ágyból és kitérhették az 
asztalra, az ágyban volt szalmát pe­
dig bedugták a kemencébe és rneg- 
gyujtották.

Maticsné, a mint hazaért és az 
ágyat kiürítve találta, rögtön a szal­
ma után kérdezősködött s mikor 
megtudta, hogy ez már ég, rémülve 
futott a kemencéhez és kirántotta 
az égő szalmát, de már későn volt, 
mert a Matics által a szalmazsákba 
elrejtett ezresek és 50 koronásak 
már majdnem teljesen elégtek, csak 
néhány papirfoszlányt találtak meg 
belőlük. Az esetnél jelenvolt asszo • 
nyok elbeszélték a dolgot s igy ju­
tott ez a csendőrségnek is tudo­
mására, mely Maticsnét letartóztatta.



Szapáry Rá! veszteségei.

ip •(

— Saját tudósítónk;. 
A lapuk közilk a Szapár.

tagjának nyilatkozatát, a:::e'.\ >:e c-e: 
Szapáry Pál anyagi viszonya: tv..oson. 
rendezettek. Lehetséges, hog\ a natal 
mágnás viszonyait most rendeztek, de 
az bizonyos, hogy az elmúlt években 
rengeteg veszteségei voltak, s hogy e 
veszteségek kényszeritették a nagy nyil­
vánosságtól való visszavonulásra. A vesz­
teségek jobbára kártyaveszteségek vol­
tak- A népszerű arisztokrata szenvedé­
lyes játékos volt és a mellett meg költ­
séges fényűzései is voltak. Az 1895. és 
1896. esztendőkben egy millió forintnál 
többet vesztett a mágnás-kaszinóban. Hi­
hetetlen magasságra rúgtak az egyes té 
tek, ami nem is csoda, amikor a kaszi­
nónak olyan vendégei voltak, mint Vli. 
Eduard' akkori walesi herceg, Alexius 
orosz herceg és Hamilton herceg-

A fiatal Szapáry volt a legmerészebb 
játékos és ő nézett legkevésbé a pénzre 
— ő vesztett is a legtöbbet. 1896 egyik 
augusztusi éjjelén fertálymillió forintot 
vesztett. A titkárja nyomban siirgönyözött 
Szapáry Lászlónak, akkori Fiumei kor­
mányzónak, hogy jöjjön és segítsen az 
öcscsén.

A fiumei kormányzó nyomban Buda­
pestre utazott és megfogadtatta Pál gróf­
fal, hogy nősüléseig nem nyúl többé kár­
tyához. Pál gróf megtartotta a szavát, 
hanem azért tovább költekezett. A Park­
klubban fényes mulatságokat rendezett, a 
melyeknek költségeit jórészt a maga zse­
béből fizette ki. Hihetetlen összegeket 
adott ilyen mulatságokra, úgy hogy, noha 
másfél millióra rúgott évi jövedelme, nagy 
adósságokat csinált.

Családja végre megelégelte a pazarlást j 
és kényszeritette, hogy házasodjék meg. í 
Pál gróf eleget tett a kívánságnak és 
nőül vette Przezdziecha Mária Lujza, egy ! 
gazdag lengyel arisztokratanőt, a kinek i 
öt millió forintnyi vagyona van. Menyeg- : 
zöje után megválasztatta magát a Park- ■ 
klub és az Automobil-kiub elnökének és j 
ugyanakkor szabad tért nyitott ismét régi i 
kártyaszenvedélyének.

Pétervár, Monte-Carló, Becs, Budapest : 
előkelő játéktermei jól ösmerték a grófot. ; 
Képtelenül nagy összegeket vesztett me- i 
gint, úgy hogy 1901-ben a család ismét j 
rendezni volt kénytelen az ügyeit. j

Ekkor rá akarták bírni, Hogy komolyabb j 
útra térjen. Megválasztották az idegen- 
forgalmi részvénytársaság elnökének,Va­
lamint a nemzetközi hálókocsi részvény- 
társaság igazgatóságába is beválasztot­
tak. Azt remélték, hogy a komoly mun­
kásság majd csillapítani fogja szenve­
délyét.

Legköltségesebb szenvedélyeinek egyike 
a vadászat volt. Mesés fényű vadászatot 
rendezett Sorok-Ujfalun, a melyen az in- 
ternácionális arisztokrácia minden szá­
mottevő tagja résztvett.

Azt beszélik, hogy a gróf vagyona még 
mindig aktiv és csupán a kisebb adósok 
szorongatása késztették arra, hogy lakó­
helyét Parisba tegye át.

A „NAPLÓ“ távirati és ísleron- 
tudósitása. —

A választási visszaélések ellen. 
Budapest, jan. 14. (Saj. tud.) Az

egyesült ellenzék megbízásából 
Kossuth Ferenc felhívást tett közzé, 
hogy a választások körül előforduló 
ingyenes jogvédelemre ügyvédek je­
lentkezzenek, A felhívásnak már is 
eredménye van. Eddig harminchat 
ügyvéd jelentkezett, akik ma a füg­
getlenségi párthelyiségben már meg 
is tartották szervezkedő gyűlésüket.

Egy falu lángokban.
í Budapest, jan. 14. (Saj. tud.) 

Süt tör sopronmegyei községben ma 
délután tíiz ütött ki, a mely a dü­
höngő szélvész folytán egyre ve­
szedelmesebben terjed. Attól tar­
tanak, hogy az egész falu áldozata 
lesz a tűzvésznek.

A hatalom dolgozik.
Budapest, jan. 14. (Saj. tud.) 

Az ellenzéki vezérbizottságnak 
az országból sok választási 
visszaélést jelentenek. Különö­
sen nagy számmal érkeznek 
panaszok hivatalos hatalommal 
való _ visszaélések miatt és a 
tisztviselők megfélemlítéséről. A 
kormánypárti hivatalos kortes­
fenyegetéseknek száma vég­
telen.

Az osztrák képviseiöház össze­
hívása.

Budapest, január 14. (Saját tud.) 
Bácsből telegrafálják, hogy a király 
az osztrák képviselőházat január 
20-ára összehívta.

Andrássy Gyula gróf Töketere- 
besen.

Budapest, jan. 14. (Saját tud.) 
Andrássy Gyula gróf hétfőn tartja 
programmbeszédét Tőketerebesen, 
a hol a választók nagy lelkesedés­
sel készülnek őt fogadni.

Miniszterek programmbeszédei.
Budapest, január 14. (Saj. tud.) 

Hieronymi Károly kereskedelemügyi 
miniszter a VI. kerületben, Plusz 
Sándor igazságügy miniszter pedig 
a X. kerületben holnap mondják el 
programmbeszédiiket.

A cár hadiparancsa Port-Aríur 
elestéről.

Budapest, január 14. (Saját tud 
Szentpétervárról táviratozzák, hogy 
Miklós orosz cár Port-Artur eles- 
térő! hadiparancsot adott ki, amely­
ben nagy elismeréssel szól a vár 
hősi védőinek katonai érdemeiről, 
de a japánok hősies magatartásáról 
is a legnagyobb elismerés hangján 
nyilatkozik a hadiparancs, mely a 
népet is türelemre inti s egyben 
kijelenti, hogy a háború folytatása 
és diadalmas befejezése Oroszor­
szág becsületbeli kötelessége. Végül 
arra kéri a cár a népet, hogy buz­
gón imádkozzék az orosz fegyverek 
diadaláért.

József kir. herceg állapota.
Budapest, jan. 14. (Saját tud.) 

Fiúméból jelentik, hogy az orvosi 
jelentés szerint József kir. herceg 
betegségében nem állott be újabb 
javulás. A nagy beteg életereje foly­
ton hanyatlik.

i

Tera.
*

Derék leány vagy, jó leány vagy,
Azért van annyi irigyed,
Kik emelt főve! járni látnak,
I udva, hogy karjaimba zárlak : 
Gúnyolják, megsebzik szived.

Nem szégyen az, hogy vágyva dobban 
Szivünk egymásért kedvesem,
Hogy nem maradtál elhagyottan _
Mert lásd, ki bánt nyíltan: titokban 
Helyedben lenne szívesen!

S én is, ha most más csüggne rajtad, 
Akit szeretnél és nem én:
A választottól mézes ajkad’
— Ezt a durcás, csókos kis ajkat —
Biz én is megirigyleném !

Níkehzky Géza.

Barabás Békés - Csabán.
Budapest, január 14. (Saját tud.) 

Barabás Béla január 18-án tartja 
Békés-Csabán Programm beszéd ét 
mely alkalomból Apponyi Albert 
gróf is lekiséri őt Választókerületébe 
Zsilinszky Mihály államtitkár, Bara­
bás ellenjelöltje vasárnap mondja el 
programmbeszédét.

Nyugalmazott ezredes a Kos- 
suth-pártban.

Budapest, január 14. (Saját tud.) 
Elek Gusztáv nyugalmazott honvéd- 
ezredes lelkes hangú levelet irt 
Kossuth Ferencnek, a melyben be­
jelenti, hogy ^ belép a függetlenségi 
és 48-as pártba s e programmal 
fellép képviselőjelöltnek. Az ezre­
des levelében kijelenti, hogy ő is 
csak a perszonál unió alapján hiszi 
Magyarország boldog jövőjét biz 
tosithatni.

Katonai lázadás Oroszor­
szágban.

Z Budapest, jan. 14. (Saj. tud.) 
Krakkóból sürgönyzik, hogy az 
odesszai katonai kerületben tit­
kos katonai összeesküvés nyo­
mára jöttek, amely helyenkint 
lázadássá fajult. Több hadtest 
majdnem összes legénysége ré­
szes az összeesküvésben, a 
melyben csak kevés katona­
tiszt vett részt; a vezetők in­
kább az altisztek közül kerül­
tek ki. A katonai hatóság a 
vizsgálatot megindította és ti­
tokban folytatja.

A határidöüziet.
Budapest, jan. 14. (Saját m- 

pósitőnkíó!.) Buzakinálaí mérsékeli, 
véíeíkedv gyönge. Nyugodt irány 
z?.\ mellett 10,000 métermázsa ke­
rüli '

szűkkel ékesítették fel. A táncesté­
lyen a szünóra alatt alkalmi lapot 
adtak ki „Karneval Harsonája« ói­
mén, a melyből mint leghiteleseb­
ből közöljük a jelenvoltak névsorát:

Báró Bálintitt Józsefné, báró Bánffy 
Zoltán né, gróf Bethlen Árpádné 
.alle Róbertné lady patronessek- 
továbbá Dr. Farkas Gézáné, Károlyi 
Leona, Dr. Anka Aurélné, Dr. Far­
kas Lajosné és leánya, Dr. Széchv 
Akosné és Eta, Ruprecht Henrikné 
Heinrich Józsa, Krausz istvánné’ 
Szántó Jolán, Gajzágó Antalné és 
Iza, br. Bálintitt Mária, gróf Beth- 
ien Tifi, gróf Bethlen Ödönné, Gö- 
möri Istvánné, dr. Gerencsér Lász­
lóim, Pongrátz Matild, Mucsi Ilona 
es Málika, gróf Béldi Rozália, Réthy 
Rózsi ka, Rettegi Margit, özv. Misics 
Arpádné, Enyetér Ferenczné, Csathó 
ezredesné, Varga Kálmánné, dr Lu­
kács Adolfné és Edith, dr. Szentki­
rályi Akosné, Mózsa Mici, dr. Klu- 
pathy Antalné, Klupathy Iza, Gajzá- 
go Irma, Felszeghy Dezsőim, Fel- 
szeghy Jolán, dr. Kossutány Ignácné 
es Toncsi, Gegenbauerné, Boros 
Györgyim és Boros Ella.

X Iparos egylet házi-estélye. A
kolozsvári iparos-egylet Hevesi Jó- 
zS-'f elnök vezetésevei szépen sike­
rült estélyt rendezett az egylet Má- 
tyas király téri helyiségében. Díszes 
közönség gyűlt össze a mulatságon 
es Czakó Peti muzsikája mellett a 
hajnali órákig kitartott a jókedvben.
A Hegyeseket mintegy nyolcvan pár 
jsría. Az estélyt az iparosok agg 
men háza javára rendezték és pedig 
oly sikerrel, hogy a tiszta jövede­
lem meghaladja a hatszáz koronát.

forgalomba változatlan árakon. 
Egyéb gabnanemek változatlanok. 
Idő: sze’es.
Jegyeztetett déli 1 óráig, d. u. 4l/? r.

19.54-56 19 62-64 
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12.14—16 —
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Vengeri máj.
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Január 15.

„ 21.

Január 28. 
Január 29.

Február 1. 
„ 1.

Február 4. 
„ 11. 
„ 11. 

Febr. 16,

„ 18. 
Március 4. 

„ 11.

Farsangi napló.
Munkások thea-estélye. Torna- 
Vivóda.
Megyei piknik, Megyeháza. 
Piros kalikó-estélyt 
Könyvnyomdászok thea-estélye

I orna-Vivóda.
Vörös-kereszt-estélye, Vigadó. 
Református diákbál, New-York. 
Tiszti-estély. New-York.
Városi tisztviselők bálja, Vigadó 
Megyei piknik. Megyeház. 
Nőegylet fillér-estélye, New- 
York.
Bírósági piknik, New-York. 
Dávid Ferenc-estély. New-York 
Megyei piknik, Megyeház.

NAPLÓ.

Repce aug.-ra 22.20—40

MULATSÁG.

Művészbál.*
A kolozsvári szépművészeti társa­

dig gróf Bethlen Pál elnöklete alatt 
fényes sikerű bált rendezett tegnap 
éjjel a Newyork szálló földszinti 
termében, a melynek falait ez alka­
lomra ügyes táncrenddel és virágdi-

— Hírek. —

Ehrünger utóda.
A gazdasági tanácsosi állás 

betöltése.
— Saját tudósitónktól. — 

Ehrünger Lajos elhalálozásával 
Kolozsvár gazdasági tanácsosi széke 
üresedett meg és a város bizo­
nyara sietni fog ennek a fontos 
állásnak betöltésével. Még mielőtt 
a korteskedés bármily irányban is 
megkezdődnék, tehát mindenfelé 
magánérdektől messze állva, sztik- 
ségesnek tartjuk ezt a dolgot a 
legszorosabb értelemben veit köz- 
érdek szempontjából szóvá tenni.

A gazdasági tanácsos munkaköre 
és föladata az, hogy Kolozsvár vá­
ros mint egy kilencezer hold ter­
jedelmű mezőgazdasági ingad inait 
úgy kezelje, hogy azok a legtöbb 
jövedelmet szolgáltassák a város­
nak. Kilencezer holdnyi birtok ok­
szerű, jó kezelés, szakértelmes gaz­
dálkodás mellett háromszor annyi 
jövedelmet adhat, mint hozzá nem

m
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értő, irracionális kezelésnél. A vá­
ros birtokában levő szántóföld, 
kaszáló, erdő, legelő, stb. termé­
szetesen más mintja magánbirtoké: 
jó gazdálkodás mellett nagyobb jö­
vedelmet ád, rossz gazdálkodás 
mellett kisebbet.

Lesz alkalmunk még számszerűen 
kimutatni azt, hogy Kolozsvár bir­
tokának kezelése igen, igen messze 
áll a jótól, attól, amit a város kö­
zönsége méltán megkívánhat ma­
gisztrátusától. Tudják ezt jól mind­
azok, akiknek alkalmuk volt a vá­
ros háztartásának tételeibe bete­
kinteni és a városi gazdálkodást 
közelebbről szemlélni. És ennek az 
oka egészen kézenfekvő: Kolozs­
vár városigazdasági tanácsosai, akik 
a város gazdasági ingatlanainak 
igazgatására hivatottak és kötele­
zettek, mint Jogász emberek a föl­
merülő jogi kérdések elintézéséhez, 
a hivatalos akták ellátásához, meg 
talán sok minden egyébhez is jól 
értettek, de a jószágigazgatás és az 
okos gazdálkodás elemeit az egye­
tem jogi fakultásán ugyan meg nem 
tanulhatták és bizony azt nem is 
értették, ami aztán meg is látszik a 
birtokok állapotán, meg a belőlük 
elért jövedelem kicsinységéből is.

Kétségtelen, hogy a város érdeke 
parancsolöan kívánja meg azt, hogy 
a gazdasági tanácsos csak gazda­
ságilag szakképzett egyén lehessen, 
mert bizony a város nagy érdeke 
az, hogy birtokai jövedelmének fo­
kozása által bevételei szaporodja­
nak, hogy minél nagyobb részszel 
járuljanak hozzá az óriási nagy pót­
adó leszállításához és a polgárság­
nak, meg a városi tisztviselői kar­
nak a város iránt táplált jogos igé­
nyeinek kielégithetéséhez. Közérdek 
tehát az, hogy a gazdasági taná­
csosi állás betöltéssénél az legyen 
az irányadó szempont, hogy csak 
gazdasági szakképzettséggel biró, 
csak birtokkezelésre alkalmas pá­
lyázó nyerhesse el ezt az állást. 
Ezt a szempontot kell követnie a 
tanácsnak a pályázat kiírásánál és 
ezt a szempontot kell követnie a 
kommunitäsnak a pályázat fölött 
való döntésnél.

Mozgósítva van minden vonalon 
a hivatalos hatalom, és ki vannak 
adva a hivatali fönökökhez a szi­
gorú titkos utazok, a melyek csak 
előhírnökei a mindenütt bizton vár­
ható választási visszaéléseknek. El 
vannak készülve ugyanis a leg­
messzibb menő intézkedésekre is, 
a melyeket nem a törvény para­
grafusai, hanem a katonaság szol­
gálati fegyverei fognak megszabni.

A Kolozsvárt megvívandó válasz­
tási harc is előre veti ijesztő áanyé- 
kát és elkészülve fehetünk a leg­
rosszabbra. Mint teljesen megbíz­
ható forrásból értesítik a „Napló“-t, 
hire jár, hogy Szvacsina Géza pol­
gármester sürgős felterjesztést kül­
dött a belügyminisztériumhoz, a 
melyben négy század gyalogság és 
két század lovasság kirendelését 
kéri a kolozsvári választás napjára 
a „rend“ (?) fenntartása érdekében. 
Ha aztán a belügyminiszter — a 
mi igen valószinii — megadja a 
katonaság kirendelésére az enge­
délyt, nyugodt lélekkel várhatjuk a 
közelgő tiszta választásokat, a me­
lyet a rend fog jellemezni és a ka­
tonák felszuronyozott fegyverei.

kaképtelen lett, s most kartársainak 
könyöradományaibó! tengeti életét. 
A jó! megérdemelt nyugalma bból 
áll, hogy városról-városra jár kol­
dulni, mig biztosabb örök nyugal­
mat nem ad neki az anyaföld. Ez 
az eset is bizonyítja, hogy meny­
nyire időszerű volna komolyan fog­
lalkozni a körorvosok nyugdijának 
rendezésével átveheti.

* Személyi hírek. Hegedűs Sándor 
Kolozsvár város I. kerületének volt 
országgyűlési képviselője a tegnap 
éjjeli gyorsvonattal Kolozsvárra ér­
kezett.

+ A mai programmbeszéd. Ma d.
u. tartja meg programmbeszédét dr. 
Pisztóry Mór 1. kerületi ellenzéki 
képviselőjelölt a városi vigadóban, 
a hói előreláthatólag nagyszámú 
hallgatóság fog részt venni. A pro- 
grammbeszéd tartásán jelen lesz br. 
Wesselényi Miklós is, az ellenzék 
II. kerületi képviselőjelöltje.

* A közpoüti választmány ülése.
Kolozsvár város központi választ­

Katonaság a választásokon.
— Saját tudósítónktól. -

Hiába kürtöli tele a világot Tisza 
gróf fizetett félhivatalós lapjaiban, 
hogy ő tiszta választást akar éa az 
alkotmányos érzelmek megnyilat­
kozásának szabad utat enged — 
jogunk és okunk vari kételkedni 
hangzatos mánifesztumaiban, a me­
lyeknek igazságát lépten-nyomon 
meghazudtolja a gyakorlat.

mánya tegnap délután 3 órakor 
a városház tanácstermében Szva­
csina Géza polgármester elnöklete 
alatt ülést tartott. A polgármester a 
szavazatszedő küldöttségnek ama 
tagjaitól, a kik nem tagjai a köz­
ponti választmánynak — bevette a 
szokásos minta nyomán az esküt. 
Dr. Széchy Ákost és Pokoly Jó­
zsefet minthogy nem jelentek meg 
az ülésen más alkalommal fogja 
felesketni. A központi választmány 
elhatározta végül, hogy a szükség­
hez képest esetről-esetre többször 
is fog ülésezni.

-i- Nyugdíj nélkül nyugalmazott kör­
orvos. A napokban városunk maid 
minden orvosát meglátogatta egy 
öreges kinézésű jól öltözött úriem­
ber, aki okmányokkal igazolta, hogy 
harminc évig volt egy erdélyi falu­
ban körorvos. Baleset folytán mun-

* Socskai-ünnep. A kolozsvári 
„Bethlen Gábor-kör“ ifjúsága e hó­
nap 29-én (vasárnap) a református 
papnevelő-intézet dísztermében ha­
zafias ünnepet szentel nemzeti sza­
badságunk nagy hősének, Bocskai 
Istvánnak, szabadság harca három­
százados évfordulója alkalmából. A 
nagysikerűnek ígérkező ünnepélyre 
eddig a védnökséget elfogadták : dr. 
Bartók György ev. ref. püspök, gr. 
Bethlen Balázs cs. és kir. hamarás, 
Hegedűs Sándor v. b. t. t., Simó 
Lajos és Szacsvay Sándor. A ren­
dezőségnek sikerült megnyerni Tó- 
vöígyi Margitot, ki szavalattal fog 
közreműködni, Nagy Károly intézeti 
tanárt, ki az ünnepi emlékbeszédet 
fogja tartani és Kovács Dezső fő- 
gyimnasiumi tanárt, ki Bocskai ko­
rából való elbeszélést fog felolvasni. 
A részletes programmot, melynek 
összeállításán a rendezőség most fá­
radozik, annak idején közölni fogjuk.

* A hetivásár elhalasztása. A ren­
des heti vásár a jövő héten, tekin­
tettel a január 26-ikára kitűzött kép­
viselőválasztásokra — nem csütör­
tökön, hanem 28-án, szombaton fog 
megtartatni.

* Lövés az utcán. Tegnap este 
a Monostori-uton Gazda Kálmán 
Kisgereblye-utcai épitész-vállalko- 
zónak 11 éves kis fiát megtámadta 
egy idegen falusi legény és belőtt a 
jobb lábába. A sebesültet a mentők 
ápolás alá vették és hazaszállítot­
ták szülőinek lakására. A merénylő 
ellen bevezették a bűnügyi vizsgá­
latot.

* Letartóztatott orgazda. Babies 
Stefán szántó-utcai napszámost a 
rendőrség orgazdaság vádja miatt 
letartóztatta. Lakásán nagymennyi­
ségű élelmi cikkeket, szalonnát és 
zsirt találtak elrejtve, a melyeket 
egy kolozsvári sikeresen működő 
tolvajbanda helyezett el nála.

* Öngyilkossági kísérlet. Tegnap 
délután Boros közrendőr felesége 
ittas állapotában öngyilkossági kí­
sérletet követett el. Egy éles konyha­
késsel mellbe szúrta magát, de sé­
rülése nem veszélyes természetű.

* Tanító és postatiszt mint bakíer. 
Szégyenletes, dolog, hogy Magyar- 
országon még mindig akad község 
hol egy hátramaradott, bocskoros 
biró úriembereket rendel ki éjjeli 
bakternek. Arad megyében történt, 
hogy Vadász község birája kiren­
delte tanítóját és postamesterét so­
ros strázsának (éjjeli baktemek). A 
bírónak ezen szégyenletes és meg­
alázó rendeletét a kisbiró a tanító­

val az iskolában a gyermekek előtt 
közülte, mire az aggkoru, már 32 
éve tanitóskodó Hajdú József meg- 
botránkozva és méltó felháborodás­
sal sietett fel a községházára s 
tiltakozott a bírónak ezen jogtalan 
rendelete ellen. Nagy Imre posta­
mester azonban elvállalta és telje­
sítő a biró rendeletét, de csak azért, 
hogy élvén éjjeli őri jogával, a szö­
vetkezet korcsmájában mulatozó bí­
rót és társait kidobhassa, amit meg
is tett.

* Gazdátlan jószág. A Czell féle 
szeszgyár udvarára egy szerszámo­
zatlan sárga ló tévedett be tegnap­
előtt éjjel. Igazolt tulajdonosa a 
rendőrségnél.

* Szerencsétlenség az erdőben.
Megrendítő szerencsétlenség történt 
csütörtökön a szolnokdobokame- 
gyei Komlósujfalu község erdőjé­
ben. Kecse Tódor és Keress Ger­
gely szálfákat vágtak az erdőben, s 
közös erővel döngették azokat le. 
Az egyik szálfa azonban Keress 
Gergelyre dőlt s az oly súlyos sé­
rülést szenvedett, hogy ott a hely­
színén meghalt. Kecse Tódor ellen 
az ügyészség gondatlanságból oko­
zott emberölés miatt vádat emelt.

* Kéménytüz. Tegnap este 5 és 6 
óra között tüzet jelentett a tűzoltó 
őr. A rendőrség és a tűzoltóság 
azonnal kivonult özvegy Koleszár 
Józsefnénak honvéd-utcai házához 
és az ott kigyult kémény tüzét el­
oltotta.

* A szerelmes Menykö. Menykő 
Kovács János gyári munkás szerel­
mes volt Kis Juliska dohánygyári 
leányba s arra kérte, hogy vasár­
nap találkozzanak a monostori sör­
csarnokban. A szerelmes Menykő 
elment a találkára, de a leányt nem 
találta ott. Tegnap tudta meg, hogy 
Juliska a találka napján egy katona 
pékkel mulatott egy szentpéteri 
korcsmában. Ezt a csúfságot úgy 
büntette meg Menykő, hogy tegnap 
este az Emke téren a leány elé ug­
rott, földre teperte, lábbal megrug­
dalta s a késével is megszabdalta. 
A haragos Menykő ellen megindí­
tották a büntető eljárást.

* Szerencsét hoz-e a kéménysep­
rő ? Erre a kérdésre határozottan 
tagadó választ adna Abris István 
hóstáti öreg gazda, a kinél balul 
ütött ki ez a babona. Rosszul ment 
a sorsa, mire jámbor hites társa, a 
ki az eget hiába ostromolta buzgó 
könyörgésével, azt a tanácsot adta, 
hogy fogadjanak egy kéményseprőt 
kvártélyba, akkor jobbra fordul a 
sorsuk, mert a kéményseprő sze­
rencsét hoz. Úgy is tett az öreg 
házaspár: házába vette Bucha
László facér kéményseprő legényt. 
Csekély bérért minden járulék és ké­
nyelemmel ellátták s úgy becézget- 
ték a kormos üdvöskét, mint vala­
mi princet. Bucha csakhamar tuda.

Telefon 395. Ma nyílt meg Ma Mielőtt a nagyérdemű közönség^ nagybecsű pártfogását ismételten kérném,

Üzlet

=és= KÉS

i Műhely
ivoli -utcza,

báró Bánffy-
palota

elsősorban bocsánatot kérve, miután a Redoute-házból átköltöztem nem szolgálhattam 
azzal a munkával, mivel 6 évi ott létem alatt; oka pedig az volt, hogy mig a jelenbeli 
modern berendezésű műhelyem beállítottam sok anyagi áldozatomba került, mivel 
gépezeteim háromszor is cseréltem, hogy a n. érdemű közönség igényeit legmesszebb 
menő kívánalmáig kielégíthessem. Kérve tehát a n. érdenni közönség becses pártfogá­
sát e vállalatomban, mert minden igyekezetem odaforditom, hogy pontosan és lelki­
ismeretesen olcsóért kiszolgálhassam. — N. érdemi! közönség szives pártfogását kérve

kiváló tiszíelcttel: Kieiü Fereacz, Unio-mosóda tulajdonosa.
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tára ébredt annak, hogy őt a kis 
ház lakói becses talizmánnak tart­
ják, a csekély bért sem fizette, sőt 
tegnap úgy hálálta meg szállásadói­
nak figyelmét, jóságát és türelmét, 
hogy ellopta több értékes tárgyu­
kat, közöttük egy drága tajtékpi­
pát. A fekete talizmán nyomtalanul 
eltűnt s az öreg házaspár most a 
rendőrséggel tildözteti a szerencsét­
lenséget hozó szerencsét.

AZ EGYHÁZ.
A Szent-Antai estély. Holnap 

este 6 órakor, a Szent-Antai egye­
sület felolvasást rendez a római 
katholikus főgimnázium dísztermé­
ben. Felolvasni fog dr. Hirschler 
József semináriumi igazgató. „Ábra­
hám a Sancta Clará“-ról. Macha 
Olga egy melodrámát, Farsang 
Endre joghallgató egy költeményt 
fog elszavalni; a „Mária énekkar“ 
pedig négy vallásos éneket fog 
előadni.

O Tóvölgyi Margit vendégszerep­
lése. Tó völgyi Margit, a kolozsvári 
Nemzeti Színház drámai hősnője a 
jövőhéten a szegedi színházban fog 
vendégszerepelni. A művésznő a 
Vörös talár, Monna Vanna és az 
Odetta cimü darabban fog fellépni.
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fl HaifOAlLÓ MELLETT.
Vadházasságok. Annak az általá­

nos, óriási szervezetnek, melyet mi 
társadalomnak nevezünk, létbázisa 
a család. Mihelyt a család ideálja 
s a tűzhely mellett fakadó érzések 
megszűnnek, az emberiség is szer- 
tezüllő egymás mellett élő rajjá vá­
lik, mert a család benső világán át 
születik meg az a reális kapocs, 
mely az embert a társadalom és 
állam rendjébe beilleszti.

Az igazi családi életnek egy or­
todox teltétele pedig a monogam- 
házasság, Az egy asszonyrendszer, 
amely, amint egyúttal a férfival ve­
leszületett szertelen érzékiségnek 
természetes korlátozója, azonkép- 
pen kijegecsedett formájává vált a 
civilizált világ népei jogrendjé­
nek is.

Ahol nincs meg, ott hiánya, aka 
dáiya a nagyobb arányokban való 
továbbfejlődésnek s sokban egye­
nesen oka a népek versenyében 
való elmaradottságnak.

Természetes tehát, hogy a mo­
nogámia intézményét már ősidőktől 
fogva szilárd biztosítékkal vették 
körül s az az ellen való vétést 
büntetőjogi vétóval tiltották el.

Mindazonáltal a bigámia gyakori 
bűncselekmény. Talán azért" mert 
kaz ugyan, hogy az állam és tár­
sadalom jogrendjének eimaradhat- 
lan feltétele a monogámia, de a 
férfi érzékiségével korántsem egye- 
zik ugyanazzal a harmóniával.

Régente mindennapos volt s fo­
kozatosan kevesbedett, hisz a férfi 
s nő, amint mind modernebb máz­
ban fejlődtek, megtanulták egyúttal, 
hogy a házasság kötelékén kívül is 
terem bőven szerelem. Vizsgálód­
tunk csak kissé.

A bigámiák siirü szereplése és 
feltűnése mellett sok monda bizo­
nyít s nyomát lelhetjük minden nép 
mítoszában s irodalmában.

Az Enoch Arden-témát már Ten­
nyson előtt rég feldolgozták s még 
ma is ez a történet, mely a mesz- 
sze távolba vonuló férjről szól, a 
kit holtnak hisznek s a ki felesé­
gét egy más férfi oldalán találja, 
kedvenc ideája a dráma- s regény­
íróknak.

Megint más mondák szerint vol­
tak férfiak, a kik két asszonynyal 
is éltek közös és együttes bigámiá­
ban és arra is van elég bizonyíték, 
hogy hármasában való házasságok 
is sűrűn fordultak elő.

A leghíresebb eset, mely az efajta 
házasságok ősmintájaként is szol­
gál, a gróf Gleichené. A monda sze­
rint gróf Gleichen Ernő, mikor a 
XII. században nckiviharzott ke­
resztes hadjáratba indult, 1228-ban 
Palesztinában török fogságba esett. 
A törökök rabszolgának adták el. 
Rabszolgasorsát azonban elviselhe­
tővé tette az a szerelem, mely gaz­
dája leányában, a szép Melechsa- 
lában olthatlanul fakadt, mikor a 
délceg idegent megpillantotta. A 
szerelmes török leány megszökött 
vele, áthajóztak Olaszországba, a 
hol a gróf egyenesen Rómába za­
rándokolt s ott a pápától engedélyt 
kapott a — másodízben való nő­
sülésre, holott élete első párta még 
élt s epedve, könyhullatások között 
várta szerelmes urát.

Melechsala megkereszteltette ma­
gát, azután annak rendje és módja 
szerint hozzáadták a grófhoz. Az uj 
pár végül hazautazott a gróf első 
feleségéhez s mindhárman csendben 
és boldogságban éldegéltek együtt.

Mint látható a régi jó időkből 
való történetek általában jobban haj­
lanak a szentimentálizmushoz, mint 
a mai ridegebb idők ahol talán kissé 
különös szemmel nézne a régi fe­
leség a riválisra — s a büntetőjog 
sem elégednék meg a pápai jóvá­
hagyással.

Az előbbihez hasonló történt egy 
brandenburgi nemessel. Jagovnak 
hívták s szintén a keresztes hadak­
kal vonult a törökök ellen, ahol 
fogságba esett. A törökök az elfo- 
gottakat nem öldösték le, hanem 
inkább rabszolgákat neveltek belő­
lük. Jagovnak a kertészkedés jutott 
foglalkozásként. A gazda leánya ő 
belé is beleszeretett, megszökött 
vele, oltárhoz vezette és szép török 
leány Jagov első feleségével a leg­
nagyobb egyetértésben élt közös 
fedél alatt.

Más francia monda is van. Hőse 
Gillion lovag, a ki ugyancsak a sa- 
racénok fogságába jutott, mint rab­
szolga jutott aztán Kairóba, ahol az 
egyiptomi szultánt a damaszkusi 
ellenséggel szemben oly vitézül se­
gítette, hogy az odaadta neki le­
ányát, Graciennet. Gilionnak volt 
ugyan odahaza szép kis felesége, 
de az egyiptomi tüzes szépség 
gyilkos szerelme és rabszolgasorsa 
miatt nem szólhatott ellene, kivált 
mikor Gracienne kedvéért ki is kc- 
resztelkedett. Évek után tért vússza 
feleségével első feleségéhez. Köl­
csönös megbocsátás s boldog élet 
hármasban a sablonos vég.

Mindez inkább a mondák mesés 
világából való.

A történelem is azonban szám­
talan bigámiáról iud beszámolni, 
természetesen jobbára a fejedelmi 
udvarok scandaluese chronique ro­
vatai alatt. A legnagyobb port 
verte fel annak ieején a XVI. szá­
zadban Fülöp hesszeni fejedelem 
kékszakáloskodása. Ez tizenkilenc 
éves korában elvette egy szász ne 
mes tizenhat éves leányát, Kriszti­
nái. A házasság boldog volt, a fe­
jedelem azonban egy hirtelen tá­
madt szerelmi mámorában egy 
mellékházasságot is kött. Mindkét 
házasság erős gyermekáldássá! volt 
kisérve. Fülöp a lutcránizmusnak 
karjaiba vetette mugát s a fejede­
lem szerzeményéért“ Lutherek nem 
emeltek kifogást bigámiája ellen.

A középkor ilyen számtalan pél­
dákat mutat, amikora hatalmi pol­

con állóktól nem vették túlságo­
san komolyan a „hármasban“ való 
együttélést. — Egészen másképpen 
van most, mikor ma a jogrend 
kevéssé tűr ilyen házassági idylt,

A bigamia állapota igy a mon­
dák érzelmes s romantikusan át­
szőtt világában, vagy egyáltalában 
a régi idők titokzatos világában 
nem igen képezte üldözés tárgyát.

SZÍNHÁZ
O Z. Bárdi Gabi vendégszerep­

lése. Vendége lesz a jövő héten 
színházunknak. Z. Bárdi Gabi, ki 
mosl fejezte be a Népszínházban a 
„Rátartós kisasszony“ főszerepében 
25 estére terjedő vendégszereplését, 
három szerepében fog nálunk fel­
lépni. Pénteken a „Lili“-t, szomba­
ton a „Modell“ címszerepét és va­
sárnap este a „Kuruc furfang“-ban 
Böskét játsza a művésznő.

O Ifjúsági előadás. A 6 ik ifjú­
sági előadást tartják meg ma (va­
sárnap) délután. Színre kerül Gőthe 
drámai költeménye, „Pauszt“, a há­
rom főszerepben : Tó völgyi Margit­
tal (Margit), Szakácscsal (Mephistó) 
és Tompával (Pauszt). Mellettük még 
Szegő, Mészáros, Székely és Laczkó 
Aranka játszanak jelentős szerepe- j 
két. Az előadást bevezető értekezést 
Seprödi János ev. ref. főgimnáziumi 
tanár tartja. |

O A tenorista szerződése. Kai- \ 
már a kolozsvári Nemzeti Színház 
jeles tenoristája virágvasárnapjan a 
Janovics- féle szezon beköszöntése- i 
kor szintén eltávozik Kolozsvárról.
A jó hangú énekes értesülésünk 
szerint három évre Makó szegedi 
színtársulatához szerződött.

Közgazdaság.
Bank-közgyűlések naplója.

Január 22-én Kolozsvármegyei bank köz­
gyűlése.

„ 22-én Népbank r.-t. közgyűlése.
„ 22-én Korona- bank „
» 29-én Mezőgazdasági bank és ta-
, karékpénztár r.-t. közgyű­

lése.

A Mezőgazdasági bank és taka­
rékpénztár r.-t igazgatósága és fel­
ügyelő-bizottságának f. hóban tar­
tott üléseiben megállapított és meg­
vizsgált mérlegét, valamint a köz­
gyűlés meghívóját mai lapunk hir­
detési rovatunkban találják olva­
sóink, mely szerint a részvényese­
ket közgyűlésre c hó 29-ére hívja 
össze Mátyás király-tér 9. sz. alatti 
bank helyiségébe. A közzétett mér­
leg adatainak vizsgálásánál kieme­
lendőnek tartjuk, ' hogy a lefolyt 
üzleti év végével a bank váltó- 
tárcája 3 és fél millió koronán fe­
lül volt, mig takarékbetéteinek ál­
laga megközelíti a 3 millió koronát. 
Ezen kiemelt számadatok is élénk 
bizonyságot tesznek arról, hogy a 
bank úgy a hitelező, mint a tőke- 
e helyező közönség bizalmát telje­
sen megnyerte, a mi a bank veze­
tőségének körültekintő és főleg 
előzékeny eljárásának tulajdonítható. 
Ezen munkálkodás — dacára az 
1904. év közgazdasági élet pangá­
sának — mégis 44,390 korona tiszta 
nyereséget eredményezett.

A mezőgazdasági házipar előmoz­
dítása Kolozsmegyében. Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet a földmivelésügyi 
miniszter támogatásával a folyó év 
telén is hathatós tevékenységet fog

kifejteni a mezőgazdasági házipar 
fejlesztések. Az idén nem tanfolya­
mokat fog rendezni, hanem közvetlen 
támogatásban fogja részesíteni az ed­
digi tanfolyamok azon tanulóit, akik 
a kosárfonás mesterségét tisztesége- 
sen megtanulták és tudják. Ezen cél­
ból a kolozsvármegyei község és pe­
dig Bács, Györgyfalva, Kalotaszent- 
király, Magyar-Bikal és Magyar-fenes 
községek erre alkalmas kisgazdáinak 
nyersanyagot és eszközöket oszt ki 
olcsó áron, még pedig olyanképen, 
hogy ezeknek árán az illetőknek csak 
a kész kosáráru eladása után kell 
majd kifizetniük. Gondoskodik az 
E. G. E. arról is, hogy mindezen 
községekben, egyöntetűen, a keres­
kedelem által kívánt tömegárut ké­
szítsenek és hogy azok megfelelően 
értékesitessenek. így nemcsak az idei 
szűk viszonyú esztendőben nyújt sok 
embernek móndot a keresetre, hanem 
egyúttal megkedveltet! és meghono­
sítja a háziipari foglalkozást is.

Az E. G. E. népies gazdasági elő­
adásai. A kisgazdák szakoktatásának 
azt a módját, melyet a földmivelés­
ügyi miniszter segélyezésével gazda­
sági egyesületeink már évek óta si­
kerrel végeznek, az E. G. E. az idei 
télen is folytatni fogja, a mennyiben 
11 kolozsvármegyei községben fog 
népies gazdasági előadásokat ren­
dezni. Eddigelé ezen előadások he­
lyei a következőkben vannak meg­
állapítva : Bács, Szucsák, Válaszút, 
Bonchida, Kalotaszentkirály, Damos, 
Ketesd, Magyar-Bikal, Gyalu, Ma- 
gyar-Fenes és Kolozsvár. A múlt év 
takarmánytermési viszonyai és az idei 
takarmányozási nehézségek következ­
tében mindezen községekben a ta­
karmánytermesztés és a takarmányo­
zás okszerű módjairól fognak elő­
adások tartatni. Az előadások január 
15-től kezdődnek több héten át fog­
nak folyni.

: ídgjK?id( naplója,
; luk érkeztek tegnap Kolozsvárra ?
’ Now-York-szálloda. Gróf Bethlen 

Bálint birtokos Gyéres, Hegedűs 
Sándor volt miniszter Budapest, dr. 
Peregényi János kir. tanácsos Bu­
dapest, Klein Lipói kereskedő Brünn, 
Putyker H. kereskedő Bécs, Mun- 
teán Kornél jogszigorló Gyulafehér­
vár, Botit Kálmán szolgabiró M.- 
Uivár, Wertheinstein Aranka ma­
gánzó N.-Várad, Balásházy Olga 
magánzó N. Várad, dr. Szabolcsy 
N. szerkesztő Budapest, dr. Szebesy 
János mérnök N.-Enyed, Papp Jenő 
tisztviselő Dés, Racz Jakab bank- 
pénztárnok N.-Várad, Adorján László 
igazgató Budapest, Pirovich József 
hivatalnok N.-Várad, dr. Dávidovics 
J. ügyvéd B.-I lunyad, Geiger Lajos 
kereskedő Budapest, dr. Szőcs Géza 
tanár N.-Szeben, Hecht Testvérek 
keresk. Budapest.

Központi szálloda. Polákovics 
Gyula főerdész és neje Sárkány. 
Rácz Jakab né és leánya hivatalnokné 
Nagybecskerek, Lakos Gyula és 
neje, kir. mérnök Pozsony, Csiszár 
Pál kereskedő K. Vásárhely, ifj. 
Nagy Ferenc kereskedő K.-Vásár­
hely, Darvas Mór kereskedő Nagy­
várad, Gál jános jegyző B.-Hunyad, 
Dr. Nyíri Béla ügyvég Nagyvárad, 
Czilve Ferenc joghallgató Tisza- 
Ladány, Freund Mór utazó Bécs, 
Trilts Antal utazó Bécs, Engelmann 
József utazó Bécs.

rw
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Heti műsor.
Vasárnap d. u. Faust.
Vasárnap este: Goldstein Számi.
Hétfő : Miss Hobbs.
Kedd : Vén leányok.
Szerda : Hojfmann meséi.
Csütörtök: Uj betanulással: Mon- 

godin ur felesége.
Péntek: Z. Bárdi Gabi föllépésé­

vel: Lili.
Szombat: Z. Bárdi Gabi föllépé­

sével : A modell.
Vasárnap d. u.: Az orleánsi szűz.
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§ kávéházban 
Jókai-u. 4. sz. 
a farsangi idény 
alatt naponta, 
éjfél után ==

friss korheSyleves és
valódi szepesi tormás virsli.

Heimann Sándor kávés.

1 SB «-Easy

ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
felvállaltalak, zzzzz
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1500 koronát keres­
hetnek meg havonként 
intelligens, jó fel­
lépésű egyének (nők 
is) egy nagyszabású 
uj irodalmi vállalat 
terjesztésével. Kor­
vin Mátyás Erdélyi 
könyvkereskedő Rész­
vénytársaság Kolozs­
várt Deák Per.-u. 21.

REGÉNY.
Igézet.

— Regény.
Irta : Elzéar Pierre. 3

Roger hasztalan akart keresztül 
törni a tömegen, a mely minden 
pillanatban növekedett. Nehány ezer 
egyen törekedett a tér felé, mely 
szűk volt, valamennyit befogadni; 
minben ablakon voltak kiváncsi 
nézők és a szomszédos utcából 
még folyton érkeztek uj jövevé­
nyek.

Roger erőlködött, hogy a Toulouse 
úthoz érjen, mikor a tömegen egy­
szerre óriási izgalom hullámzott vé­

gig; megérkezett a saraglya, az em­
berek iábujhegyre álltak, hogy meg­
láthassák az elitéltet.

A kalandos utasnak ugyancsak 
erős idegzete volt. De mig a nyílt 
harc nemes dolog, guillotin csak 
undort gerjesztő. Másfelé nézett. 
Tisztán kilehetett venni a saraglya 
kerekének nyikorgását és a csend­
őrök lovainak dobogását. A tömeg­
ből ugatott és elfojtott mormolás 
hangzott fel.

E pillanatban úgy rémlett Roger- 
nek, mintha valaki hátulról hitta 
volna. Megfordult. Tisztán hallotta 
nevét. De bizonyosan tévedett: nem 
látszott egyik szomszédján sem, 
hogy ismeri őt.

A falusi emberek kérdezősködtek 
a városi lakóktól.

— Tehát egy asszonyt ölt meg? 
kérdezte a paraszt.

— Igen, felelt egy munkás; nem 
olvasta az újságot? Egy gyönyörű 
asszonyt.

- És miért ?
— Oh, tudja; sok mindent be­

szélnek, azt is mondták, hogy a 
kedvese volt.

— No, ez ugyan furcsán mutatta 
ki szerelmét.

Végre itt van. Most megy az 
emelvényre Prony abbéval ... Az 
szent ember. Ö szokta mindég a 
halálra ítélteket utolsó utjokra ki­
sérni. Milyen sápadt.

— Mind a ketten sápadtak.
Meg hiszem azt. Annak a nyo­

morultnak nincs is rossz arca.
— Erre felé néz.
Roger nem menekülhetett el a 

párbeszéd elől. A tömeg, a melybe 
beékelődött, már nem engedett egy 
szabad mozgást sem neki. Sem 
látni, sem hallani nem akart. Egész 
gépiesen, a nélkül, hogy a kíván­
csiság hajtotta volna erre, pusztán 
szomszédja eme szavára : „erre felé 
néz“, fejét a vérpad felé fordította.

Megtántorodott.
A hóhér legényei durván megra­

gadták és a guilottine zsámolyára 
taszították az elitéltet; egy borzal­
mas koppanás hallatszott mit a 
tömeg rémült mormolása követett.

Csak képzelődés volt ? egy ret­
tenetes káprázat? Roger érezte, hogy 
hideg veríték lepi el.

Megkérdezett valakit, ki úgy lát­
szik ismerte az egész ügyet:

— Hogy hívják az elitéltet?
— Ön nem tudja?
— Hiszen két hónap óta csak 

róla beszélnek. Ez Guilmain Jean.
Roger hátra hanyatlott.

II.
Roger, egy közeli csapszékben 

tért magához, a hova bevitték. Jó 
ideig tartott, mig össze szedte ma­
gát és mig számot tudott adni ma 
gának, hogy mi is történt tulajdon­
képen. Egész kábult volt; s azt 
hitte, hogy beteges képzeletének 
szüleménye volt csak az előbb át­
élt jelenet. Egy pillanatig azt hitte, 
hogy megőrült. Majdnem alázatosan 
felelt a hozzá intézett kérdésekre. 
De látta, hogy az emberek semmi 
különöset nem találtak rajta és csak 
a kíváncsik egyikének tartják, ki a 
vér látására elájult. Ivott egy pohár 
pálinkát azokkal kik őt behozták, 
meg köszönte fáradozásaikat és el 
kellett tűrnie gunyulódásaikat ideg­
gyengesége miatt. Nehány perc 
múlva elment, magával vitt egy 
előző napi újságot, mely az aszta­
lon hevert.

(Folyt; tjük).
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Üvegre, vászonra és 
bádoglemezre igen ol­
csó árak melleit készít
BELLEYÁRI MIHÁLY 

Kolozsvárt
Kossuth-Lajos-utca 7.

\

ziszlíi

Kalapkészitő műhely.
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy Kolozsváron 
Széchenyi-tér 17. szám alatt kalap- 
áészitő miihelyt nyitottam.

Elvállalok kalap újjáalakítást, tisztí­
tást és cilinder vasalásokat és minden 
e szakmába vágó munkákat jutányos 
árak mellett.

Midőn a n. é. közönség becses pár­
fogását előre is kérem, bátorkodom 
megemlíteni, hogy eddig is Kolozsvárt, 
Széchenyi-téren egy kalap üzletben 
öt éven át, a közönség legnagyobb 
megelégedésére dolgoztam és ezt ki­
érdemelni ezután is igyekezni fogok.

Tisztelettel:
SZABÓ JÁNOS, kalapos.

XBzpoiti iroda VI. t 
A«drbsy-«t 1. sz.

ViÜHria 
Sürgönyeim : zS$zMgydr 

Budapest.

n NAPLÓ
előfizetési ára helyben és vidéken

Egy évre........... 24 korona
Fél évre........... 12 korona
Negyedévre ... 6 korona
Egy hóra .... 2 korona
Egyes szám ára 8 fillér. 
Vidéken........... 10 fillér.

Széchenyitér 27. szám alatt
kényelmes

mulatóhely
legjobb minőségű borok és 
kőbányai Sörök ugyszinte hi­
deg büffe kapható. — Szamos I 
látogatásért esedez |

JQZSA BENJÁMIN 1
tulajdonos.

tolez Vittcze
aranyműves

Styb Király-tdr) 2. $z.

Készít uj munkákat, átalakí­
tásokat valamint javításokat.

Ékszert, zálogjegye­
ket, tört aranyat és 
— ezüstöt vesz. —

$ A Szegedi vendéglő a farsang tartama alatt egész éjjel nyitva. $

00v
>_CD

JScd
CZ)00

N
Cfi‘CüÖ)

Van szerencsém, a nagyérdemű közönség 
becses tudomására hozni, hogy Ko­

lozsvárt a Deák Ferencz 
utca 26 szám a.

A VENDÉGLŐ“
összes

helyiségei a far­
sang tartama alatt egész 

éjiéi nyitva vannak és a t. közön­
ség rendelkezésére állanak. Tiszta ma­

gyar konyhájára, valódi egri és celnai boraira 
felhívja a t. közönség figyelmét a tnlajdonos.

$ «fcJJoA nyitva. !

Egész éjjel friss korhelyleves



EécfaíVi Gyárfás Juliska

Nagyrabecsiilt rendelőimet 
van szerencsém tisztelettel ér­
tesíteni, hogy kitűnő minőségű

fekete sálon, hazai és 
valódi angol és skót
szöveteim vannak raktáron, 
amelyekre nb. rendelőim szi­
ves figyelmét felhívom.

Kiváló tisztelettel

Izsák Mór.

rá jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és 
kamatokat "magukban foglaló) részletek­
ben történő törlesztésre, és pedig a kö­
vetkező feltételek mellett:

kamatláb mellett 50 
évi törlesztésre : kölcsön 
legkisebb összege 30000 
K. — A törlesztés 100 fél­
évi részletben történik; a 
félévi részlet minden 1000 K 
után
5°;0 kamatláb mellett 50 
évi törlesztésre: a köl­
csön legkisebb összege 
20000 K. - A törlesztés 
100 félévi részletben törté­
nik ; a félévi részlet min­
den 1000 K után

------26 K 11 f.

------27 K 16 f.

29 K 60 f.

31 K 84 f.

37 K 47 f.

65 K 05 f.

kamatláb mellett 
kölcsön legkisebb összege 
10.000 K.
a) 41 évi törlesztésnél (82 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után -
b) 35 évi törlesztésnél (70 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után —

D 5" 4°/0 kamatláb mellett a 
kölcsön legkisebb összege 
2000 K.
a) 40 évi törlesztésnél (80 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után -
b) 25 évi törlesztésnél (50 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után —
c) ;0 év: törlesztésnél (20 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után -

E 6° 0 kamatláb mellett a köl­
csön legkisebb összege 
1000 K.
a) 32 évi törlesztésnél (64 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 34 K 98 f.
b) 23 éri törlesztésnél (46 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után
c) 18 évi törlesztésnél (36 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után —
d) 15 évi törlesztésnél (30 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1030 K után -

Az A. alatti kölcsönök csak föld­
birtokra, a B C. D. és E. alattiak há­
zakra is adatnak; valamennyi kölcsön — 
az cgyszersmindenkorra 1" törzsdijon 
kívül minden egyéb levonás nélkül 
teljes összegben készpénzben fizettetik 
ki. Kölcsönkérvényeket átvesznek Ko­
lozsvárt dr. Do^ál Ferenc ügyvéd és 
Kaur.tz József ur (Ferenc József-ut 17. sz.)

ooooooooo

Eladó házasteikek, szöllök és
szántóföldek

1. Dézma-utca és Pap-utca sarkán üres 
telek egészben vagy részletekben.

2. Rudolf-út 31. számú házastelek 
egészben vagy részletekben.

3. Arpád-út 8-ik számú házasteiek, 
pék-üzlettel.

4. Magyar-utcza 83. szánni házastelek, 
pék-üzlettel nagy kerttel, gazdasági épü­
letekkel.

5. Nádas-terében egy drb. szöllö a 
közép lábban.

6. Brétfő- és Nádas-tere szöllök alatt 
úthosszában egy vonalban levő szántó­
föld, 40 telekre felosztható, egyenkint 
222 négyszögölre, sőt nagyobb telkekre 
is felosztható, vasúti, téglagyári, gyufa­
gyári munkásoknak igen alkalmas, vala­
mint a külvárosi földészeknek is. Érte­
kezhetni : Rucska Lajos tulajdonossal
Kolozsvárt, Deák Ferencz-utca 9. szám.

Wy s'

B. Bak telepen!
A Nádas-fürdő során fel- 

I parcellázott üres házhelyek 
Ivagy 2 szoba, konyha, ka­
mara, kert és vizvezetékkel 
felépített házak olcsó tör- 

llesztéses kölcsönnel és 
I kedvező fizetési feltéte­
liekkel tulajdonjogilag el- 
I adók vagy 1905. július hó 
1-től bérbevehetők. A vas- 

I úti átjáró alatti saroktelken 
j több modern úri lakás 
Iés két üzlethelyiség 1905 
joktóber 1-től bérbevehe- 
jtők.

Értekezni lehet

kávéházába Em- 
ketér, a far­

sangi idény alatt 
naponta éjfél 
után

friss korhelyleves, valódi sze­
pesi tormás virsli és kassai 

sonka kapható.

ft mulató Közönség talál­
kozó helyt. Reggelig ttyih’a

Uj sztics-üzlet Budapestről,

Tisztelettel tudatjuk a n. érd. 
közönséggel, hogy Kolozsvárt, 
Jókai-u. 2. sz. a. égy dúsan be­
rendezett

szücs-üzletet
nyitottunk és azon kellemes hely­
zetben vagyunk, hogy a legma­
gasabb igényeknek is megtudunk 
felelni. Elvállalunk e szakmába 
vágó mindennemű szőrme mun-

tásokat a legjutányosabb ár­
ban. Kész női garnitúrák is 
kaphatók.

Szives pártfogást kér

Józsa J. és Társa.
Uj szűcs-üzlet Budapestről. §

39 K 81 f.

45 K 05 f.

50 K 09 f.

Karácsonyi és Újévi
bevásárlásait

a FRIEDMAN M.-féie
üzletben Deák Ferencz-uí 

cza 5 szám alatt.
= szerezzze be. — 
Zcmánczozott kék edények­
ben nagy választék kony- 
hauerendezés! k, üveg-áruk, 
chma-eztisí különlegeségek
úgy szinte sok más dísztár­
gyak stb. — Vidékre tneg- 

I rendelések pontosan esz­
közöltetnek.
Nagybani vevők nagyobb ár­
engedményben részesülnek.

Pontos kiszo gálas!
SZOLID ÁRAK !

zwmm

KOLOZSVÁRIT. I
M: lom U.28:

Olcsó és jó 
* hzi koszt.

A Szt.-Léiek-utca 2 sz. alatti

ÉTBEMiBEH
mérsékelt áron kitűnő reg­
geli ebéd és vacsora kap-

'! Az egyetemi ifjúság ked- 
j vezoiényes árban részesül.

Ebéd és vacsora előfizetés 
egy hóra 16 forint, heten­
ként négy tál étellel.

Olcsó és jó 
házi koszt.

Uj cipész-üzlet.
Széchenyi-tér 26. sz. a Benigni-féle 
házban a mai kor legmagasabb íz­
lésének és minden igényeket kielé- 
gitőleg uj
nyitottam. Felelősség mellett készí­
tek úgy női, mint férfi cipőket mér­

ték után.
A nálam készült cipőket díjtalanul 

javítom.
Szives pártfogást kér

tisztelettel

Salamon Lázár
divat cipész-mester.

Telefonsz. 538. —2— Telefonsz. 538.
TVBanacs Honám ezukrász,
Kolozsvár Wesselényi Miklós-utcza 14. 
Ajánlom lakodalmakra való tortáimat.
Vidékre csomagolás.

Továbbá:
Kitűnő Ligőrjeimet 

és Thea, 
Csokoládé és 
Tejes-kávémat, 
a legjutányosabb ar 

mellett.

Továbbá: 
Czukorkáimat 
Párizsi sütemé­

nyeimet 
Fagylalt 
Parti 
Krémek 
Szulczok.

Bűi erdélyi borah
JS KÍ

Unió-utca 7. szám alatt.
Szilvás!, hadrévi, rózsamáli s'1' 

a Benigni pinczéből palaczkozva e- 
hordóval olcsón eladók.

ivar Asztali borok 90 fillér., 1 
20 fillér árban üveggel egy» ■.
literenként ugyanott kaphatók. e 
delés házhoz küldetik. - Telepho")
szám 531. S58Sr Üvegek visszavétetne •,

Szolid kiszolgálás

férfi szabó terme, 
Mátyás Király-tér 19. emelet.Napid

napilappolitikaifüggetlen
előfizetési

24 korona 
12 korona 
6 korona 
2 korona 
8 fillér, 

és minden

Egy évre 
Fél évre 
Negyed évre 
Egy hóra 
Egyes szám ára 

dohánytőzsdékben 
elárusítónál

Kapható

i

- ív:y/vV- i'

aßessnaoo

A nagyszebeni
ültaláaos TaKatUpóeztír

X
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TRISKÄ J.
zongora-raktára

aX<a»a«®aK@w«5a-»»i6;9 Sátatér-Utcza (Saját ház)
•u*,1 ■***■**■ ^ m .*«. . ->-j - - •^^vxririj-i tv

Zongorák, pianinok, harmoniumok és czimbalmok 
gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becserélését, javítását, hangolását, helyben és
vidéken elfogadom.

Phonola-zongorát játszó készülék gyári áron 
kaoható. Ára SS.<Ö€E3> korona.

ö 1 wss® mmsw. <s5®«fr«S..50J§m 2
*»%

TpQ7lpr Ü4!mű II divaikereskedőnél Wesselényi 
a d>oME?l jiiCiii IÄJ Miklós^ (Mid)-utcza 11. sz. alatt,

mai naptól fogva eladásra kerülnek : Remek tenisz flanelek 14, 16 kr. — 
Zefirek, kartonok, szatinok és batisztok 9 krajczártól kezdve. — Legújabb 
divata barehetek 13, 19, 25, 30 kr. — Valódi franczia flanelek, legdivatosabb 
desjsinekben 25, 30, 35 kr. — Dupla széles ruhaszövetek 15 krtól kezdve. — 
Va ódi angol szövetek 140 centi széles 38, 45, 56, 76, 95, 1.10, 1.30 kr. — Vi- 
har-loden 85 centim, széles 28, kr., 120 centim, széles 43 kr. — Cibelin szöve­
tek 120 és 140 centim, széles 60, 70, 80 kr. — Vásznak, chiffonok, kész fehér- 
nemüek, ágyteritők, fegyházban kötött harisnyák és még sok fel nem sorolható 
czikkek, olcsó árak mellett.

IS®sax-ía$•« ««gy válasaEté&iban.

Bármikor megtekinthető!

B. BAK SÁNDOR '
7 1-20 épület és mülakatos

KrE sül «a aaa « H. 35£5<, sx-

Van szerencsém an. é. közönség tudomására hozni, 
hogy Malorn-ulcza 28. szám alatt atyám B. Bak La­
jos gyártelepén a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

ípüM- $$ mítalafis-fiiilielyt
nyitottam. — Elvállalok minden a fémipar körébe tar­
tozó munkákat, u. m.: díszkapukat, balkon , lépcső- 
és sirkeritéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
stilszerti kivitelben ; továbbá épiiletvasaiásokat, vas­
fedélszerkezeteket. Buíor-diszmiivasalásokat, mű­
kovácsolt luszterek, lámpák, virág-asztalkák vas­
ból sárga- és vörösrézből vagy nickelezve, adott 

cn vagy általam készített rajz szerint.
A n é. közönség becses pártfogását kérve vagyok

rr< , n .or» kiváló tisztelettelTelefon 120. a - ,Bak SáíldOF mülakatos.

R3JX2o
kra
sraft2

1

könyvnyomdája

NÍ3

Jdkäi-iitcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
----- — teljesitteínek ==

Telefon szám 379.

♦ Rajzzal bs höiíségueíéssEl készséggel szolgálok. #
1 ■ wWW wiljE

mm
___ái

Egy finom fehérnemű varrónő 
lakik: Linczeg-u. 9. sz.

Eladó$
$ egy házas telek ^

a monostori utcában.

>:

$|Tf

Újonnan épült, 6 szoba, 3 
konyha, fürdőszoba és mel­
lékhelyiségekkel, nagy gyü­

mölcsös kerttel

&MV

jjf 15,500 koronáért. fÜ
& 4000 kor. készpénz,
IT» a többi amortizált kölcsön. ^

>▼»
$ 10 cviii adcineatss. 14;
* .
„4^ Ertehezhetni a kiadóban.

1 kiló finom kávé 2 kor. 40 1 frt 20 kr.

s
e
e

Hirschfeld Sándor elsőrendű füszer- 
csemege-kereskedése

1
Mátyás király-tér. Mí,k. <ML,« SS SVAM.

»vwVWiW>i
Távbeszélő állomás 53.

Ajánlja a n. é. közönségnek dúsan berendezett fiiszer- és csemege-árúit, 
nagy választékban Magyar Cognac, legolcsóbb 1 nagy paiaczk 2.40 1 frt
20 kr. Kitűnő minőségű Erdélyi szilvórium és seprő pálinka. Magyar Li­
kőrök. Finomítóit tiszta szesz. Magyar és Angol rumok. Legfinomabb teák. 
Magyar gyártmányú tea-sütemények. Asztali, pecsenye, gyógy- és pezsgő- 
borok. Kőbányai sörök.

Kugler H. budapesti udvari ezukrázda, ezukorka és süteményeinek
egyedüli raktára.

Kérve nagybecsű pártfogását
Hirschfeld Sándor.30-1—5

1 kiló pergelt kávé 2 kor. 80 1 frt 40 kr.
öe«e«rte

1

e
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Közgyüíési meghivó.

Barik és Takar
KOLOZSVÁRT,

1905. évi januárius hó 29-én d. e. II órakor saját helyiségében (Mátyás király-tér 9. sz., Br. Jósika palota) tartja meg

ír Részvénytársaság“

X-ik évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

T á g y o o z a
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása felett határozathozatal
4. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
5. Indítványok.

, .. ti) Az igazgatóság által megállapított és a felügyelő-bizottság által megvizsgált eredeti évi mérleg 
tekinthető ^ 6 6 erÍeszlenc*ő eredeti jelentéssel együtt, az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt meg-

, ... ^ Tisztelettel felkérjük a részvényeseket, kik a közgyűlésen résztvenni s jogaikat érvényesíteni
akarjak, az alapszabály 12. §-a értelmében részvényeiket a közgyűlés megtartása előtt 3 nappal az intézet 
pénztáránál a hivatalos órák alatt letétbe helyezni szíveskedjenek 

Kolozsvárt, 1905. január hó 8.

fl „Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság“ igazgatósága.

VAGYON Mérleg-számla 1904. deczember 3!-én. TEHER

Pénztárkészletben
I

39 Részvénytőkében .................
159 a) Készpénzben .... 98637 32 110 Tartaléktőkében .... 1
171 b) Osztr.-M. Bank girón . 30159 48 143 Letétekben.........................
150 c) Postatakarékpénztárban 3161 13 131957 93 1 130 Fel nem vett osztalék . . .
157 Váltókban............................. 3666128 26 158 Betétekben.........................
73 Értékpapírokban................. *127880 50 i 134 Viszleszámitolt váltókban . .

167 Ingatlanokban..................... 22754 95 118 Átmeneti tételekben ....
80 Felszerelésekben................. 2600 — Tiszta nyereség

felszerelésekből leirás . . 300 — 3300 — I
144 Biztosítéki letétekben . . . 10000 —

146 Előlegekben......................... 2620 46 1
Adósok folyó számlán fede-

zettel......................... • 1821 75 1

3975463 85

* Ebből állam] rapir 102060.-- kor.
TARTOZIK Veszteség- és Nyereség-számla.

Kolozsvár, 1904. deczember hó 31 -én.

200000 — 

90000! —
íoooo; —

619 50 
2861290 34 

764663 82 
4500 — 

44390 19

3975463 85

KÖVETEL

140 Betétek utáni kamatokért . . 1 !
112127 43

1
142 Leszámítolt váltók utáni kamat !

153 Betét kamat adóért .... 1 1212 72 122 1 
174 i Folyó számla és küíönf. kamat 1

99 Ház- és tiszti lakbérért . . 4110 — 161 Adómentes értékpapír kamatj 147 Személyzet fizetésért . . . 15580 — 168 Ingatlan jövedelme . . .
148 Viszleszám. váltók utáni kamat 1 36175 48 ; Nyereség áthozat.................
135 Üzleti költségért................. 1 6862 56
165 Adó- és illetékért................. 8886 49 !
80 Felelszerelések után leirás . 300 _ 1 1

Tiszta nyereség................. 44390 19
1

239648 87
j

228175, 94 
3191 19 
5474 29 
475 — 

2332 45

239648 87

Pétert! Zsigmontí s. k.,
ig. tag, h. elnök.

Bárán Lajos s. k.,
ezégj. főkönyvvezető.

Ferenczy Gyula s. k.,
ig. tag, vezérigazgató.

Betegh Péter s. k., Szerday Aladár s. k., Gajzágó Marió s. k., Dr. Novák István s. k., Ifi. Csiky József s. k.,
*8- ia§' 'S- ta8- 'g- ,ag- ig. tag. ig. tag, pénztáros.

Ezen vagyonmérleg, veszteség- és nyereség-számlát az üzleti könyvekkel összehasonlítva megegyezőknek találtuk :
Kolozsvárt, 1905. januárius hó 7-én.

Dr. Farkas Géza s. k.,
f. biz tag.

Merza Lajos s. k.,
f. biz. tag.

Sándor József s. k.,
f. biz. elnök.

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.


